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RÖVID HÍREK
ANTWERPEN. Az elmúlt napokban jeleni meg 

Aniwerpenbcn első Ízben a nagy orosz cionistának, 
Leó Pin*kérnék, az „ Aulóemancipáció" cimii müve 
francia fői (Másban. A fordítást Josef Schulsingcr 
végezte művészi erővel, aki o nemzett Palesztina 
gondolatnak egyik legnépszerűbb képviselője Ant­
werpenben.

AMSZTERDAM. A német zsidó menekültek szá­
múra lelolylntott gyüjlőnap 25.000 holland forintot 
eredményezett. Az egyik gyüjtőpersi lyben egy ezer- 
forintos bankjegyet is találtuk.

WIESBADEN. Minthogy az előző évhez mér­
ten a lürdővendegrk száma lényegesen megcsap 
punt, a iüi dőigazgnlóság és a nemzetiszociálisla 
vezetőlérfiak egy felhívást bocséjíoltnk közre, amely­
ben felekezelre való tekintet nélkül az összes far 
dővendégeknek kellemes és biztonságos üdülést 
ígérnek.

TEL-AV1V, A városi tanács elhatározta, hogy 
sziikségépületekel épit a menekült német zsidók 
számára, amely célra 5000 fontot szavazott meg,

BERLIN. Több mint 60,000 zsidó család — kö­
rülbelül a német zsidó lakosság fele — érdeklődik 
Palesztinái bevándorlás iráni. Sajnos, azonban 
ezeknek legnagyobb része nem fog tudni Paleszii- 
nába, a bevándorlási nehézségek folytán, kijutni, —
A berlini zsidó hitközségek vezetőségéhez 6000 
zsidó iskolásgyermek szüleinek aláírásával egy kér­
vény érkezeit, amelyben a szülők ama kívánságuk­
nak adnak kifejezést, hogy a hitközség létesítsen 
elemi iskolákat, hogy gyermekeik, akik eddig állami 
iskolákban járlak, most itt folytathassák tanulmá­
nyaikul, A hitközség a kormányhoz fordult az isko­
lák létesítésének engedélyéért, — A porosz közok­
tatásügyi miniszlcr rendeleti étielmében a zsidó 
rabbik számára eddig folyósítóit szubvenciói, a 
jövőben nem utalja ki a kormány. — A hírhedt 
Neumann zsidó nemzeliszociólista párt táviratilag 
tiltakozott a Népszövetségnél a Bernheim pelició ellen.

- Az egész Ruhrvidéken, a zsidó hitközségből ki­
tért tagok tömegesen keresik fel újra a rabbinálusl 
és lérnek vissza ősi hitükhöz.

JERUZSÁLEM. A palesztinéi kormány egy lu- 
rislaadól kíván bevezetni, amelyet az összes be­
utazó turistáknak meg kell fizetniük, A zsidóság 
képviselői erélyesen állást foglallak a lerv ellen.

BAIRUTH, A libanoni kereskedők egy csopoilja 
küldöltségileg kérésié fel a bairuihi zsidó hitközség 
elnökét, akit arra kértek, hogy befolyásának su'yá- j 
val hasson oda. hogy a Németországból kivándorló < 
zsidóság egy része L kánonon telepedjen meg, ; 
mert ellől a gazdasági vérkeringés felfrissülésé! 3 
verjék.

NEW-YORK. Az amerikai Joint eqy gyűjtési | 
akciót vezetett be, hogy az Egyesüli Államokban í 
2 millió dollárt hozzanak fel a német zsidóság I 
számára. . ;_ |

VARSÓ. A lengyel orvos-kamara vezetősége \ 
átiratot küldőit ez összes lengyel egyetemek orvosi í 
fakultásához, amelyben kérik, hogy egyenlőre ne j 
noszlrifíkáiják az idegen államok diplomáit. Az átirat | 
rámutat n iengyt 1 orvosok szomorú helyzetére és jj 
megállapítja, íiogy a négy orvos invázió Némelor- f 
szagból indult meg Lengyelországba, amely küiö- j 
nősen elmérgesili Ite a lengyelországi orvosok hely- j 
zelét. — A logbomeri ünnepségek során a revlz-o- s 
nislák és cionista ; zociálislék között uccai összelü- j 
zés keletkezeti, amelynek több sebesüitje volt mind­
két részről.

VILNA A közoktatásügyi kuratórium rendele­
tére bezáilák a S Ourewicz vezetése alatt átló ji- 
disch nyelvű gimnáziumok Az utóbbi időben a köz­
oktatásügyi kuratórium már sorra bezárallu ez ősz­
ies jidis gimnáziumokat, úgy, hogy jelenleg mind 
össze egyetlen ilyen gimnázium működik, ♦

HAIFA. Ünnepélyes keretek közöli nyitottak 
meg az elmúlt héten Haifában a .Nezeh Izrael" 
mizraehi iskolát, amely az iskola céljaira épileit 
uj helyiségben nyitott meg. A te kéi Báró Edmond 
Rolschild boc; ájtolta a mizraehi céljaira, míg az 
épületet H. Marcus (Köriigsberg) hagyatékából 
epitellék.

BRESZLAU. A német zsidó sajtó közlése sze- 
ríni a breszlói iskolákban „zsidó padokéi” akarnak 
felállítani, amely néhány centiméterrel el lesz kü­
lönítve a többi padsoroktól és a zsidó hallgatók 
kizárólag csak ezeken a helyeken ülhetnek.

MÜNCHEN. A zsidó laniló egyesületei, amely­
nek egész Bajorországban voltak szervezetei, a 
redőrség feloszlatta. A feloszlatás okáról eddig 
még semmi komumkél nem adlak ki a hatóságok.

Délafrika volt miniszterelnöke, 
a Kimberleyban ülésező délafrikai 

egy táviratot inlézell.

FOKFOLD.
General Stnuls,
cionista konferenciához ......................
amelyben kijelenti, hogy ma jobban, mini bármikor 
meg van győződve arról, hogy a politika, amely 
Palesztinái zsidó nemzeti oltbonná ekarja fejleszteni, 
az igazi helyes politika. Végül biztositolla General 
Smuls a konferenciát, hogy a jö.őben még fokozott 
intenzitás-ál fogja támogatásét nyújtani a zsidó 
nemzeti eszmének.

Az erdélyi és bánsági 
zsidó hitközségek 

kongresszusa Aradon
Arad. Az erdélyi és bánsági izraelita 

zsidó hitközségek kongresszust tartottak va 
sárnap Aradon. A kongresszust, "amely az 
aradi Kereskedelmi tesíüiet dísztermében 
zajlóit le, ünnepi istentisztelet előzte meg, 
melyen dr Vágvö'gyi Lajos főrabbi magasan 
szárnyaló beszédet intézeti a megjeleni de­
legátusokhoz. A kongresszust ezután dr Ador­
ján Ármin, a nagyváradi neolog hitközség 
volt elnöke nyitotta meg. Meleg szavakkal kö­
szöntötte a zsúfolásig megtelt termet. Be­
számolt röviden a zsidó szövetség múltért 
munkájáról. Az erdélyi és bánsági hitköz 
ségek részéről többek között megjelent : dr 
Fisch<r József elnök (Kolozsvár), dr G. rgeiy 
József brassói elnök és dr Deutsch Érnő 
bassói főrabbi, Nyíri Jenő Temesvár belvá 
rosi hitközségi einök, dr Jakobi Kálmán 
(Temesvár), dr. Drechsler Miksa főrabbi 
(Temesvár), Rosenthal Mór dr gyárvárosi 
elnök (Temesvár), dr. Singsr Jakab (Temes­
vár gyárvárosi főrabbi, dr Perhisz Józef hit­
községi elnök (Lippa), dr. Kecskeméti Lipól 
főrabbi (Nagyvárad), dr Komád Béla elnök 
és még többen. Schiitz Henrik dr az aradi 
hitközség elnöke meleg szavakkal üdvözölte 
a vendégeket, majd a kongresszus távirati­
lag üdvözölte az uralkodót, a miniszterelnö­
köt és a közoklaiásügyi minisztert.

A tárgysorozat elölt dr Adorján Ármin 
elnök (Nagyvárad) indítványára egy peices 
felállással, néma demonstrációt tartottak 
megemlékezés jeléül a Urát dó?, ölt német 
zsidóság a. A kongresszus tárgysorozatá­
hoz elsőnek dr Eischer József, kolozsvári 
hiiáözségi elnök szólott hozzá. Megrázó 
szavakkal ismertette a németországi ese­
ményeket. A beszéd hatása alatt a kon­
gresszus egyelőre úgy határozott, hogy 
húszezer lejjel és további akciókkal fogja 
támogatni a német zsidóságot.

A szövetség belső ügyeinek ismerte­
lése után, főleg adminisztratív és belső 
ügyeket tárgyaltak le. Majd dr Lenke Manó 
lugosi főrabbi elnöklete melleit megalakult 
a jelölő bizotlság, amelynek javaslatára egy­
hangú lelkesedéssel a S övelség elnökévé 
dr Adorján Ármini, helyettes elnökké dr 
Schülz Henrik, aleh ükké és dr Eischer Jó­
zsef kamarai képviselő választottak meg. 
Ezután megválasztották az elnöki tanács 
fanjait valamint a Szövetség uj alkotmányé 
bari előirt bizottságok és bíróságok összes 
tagjait. A kongresszus az uj vezetőség élte­
tésével évi vegei. Vasárnap este ünnepélyes 
bankéit volt a zsidó iskola dísztermében, 
ahol az aradi izraelita nőegylet látta ven­
dégül a kongresszus tagjait.

A kongresszus jelentősebb tárgysoro­
zatára még visszatérünk.

A zsolnai (Szlovenszkó) Wizo helyicsoport 
az címűit hetekben rendkívüli taggyűlést tortól!, 
amelyen a Wizo hölgyek teljes számban megjelen 
kk. Dr Giasel Blanka elnöknő meleg szavakkal 
köszöntötte Dir. Weiner Olga asszonyt. 70 éves 
születési évfordulója alkalmával. Lippa Éva asz- 
iszony csatlakozott az elnöknő üdvözlő szavaihoz és 
köszönetét mondott a jubiláns áldásos tevékenysé­
géért, cki a Wizo alelnökitől tisztjét (ö li be, Dir, 
Weiner Olga tiszteletére a szerv- zet 15 olajfát iil 
tetdl Palesztinában. A jubiláns elnök-tő meghatói! 
ezavakkal mondott köszönetét a nem várt ünnep­
lésért, majd a zsidóság aktuális kérdéseiről tartott 
megasnivóju beszédei. Az ünnepélyes ülés lelkes 
és meleg hangulatban ér! véget.

A pozsonyi oríhodox zsidó szülők tanácsa 
mintegy 100 résztvevő jelenlétében n Hatéi Tátié­
ban botolta meg tanácskozó alt. Siegfried Falsen- 
berg elnök megnyitója ufón dr Bcnerhkl Lajos tar­
tóit referátumot a szlovákiai zsidóság problémáiról, 
feladatairól és kötelességéről. Méltatta Grünhut 
Áron hit községi elöljáró érdemei! a zsidó iskolák 
fejlesztése terén. Az előadó közölte az összejöv 1-1 
céljá', melynek feladata, hogy egy uj szlováknyelvü 
zsidó iskolái létesítsen. Az ülés alkalmával felszó­
laltok még G Unitul Avon, Neumann Kálmán, Klein 
József, Weinberger Zsigmond, Reichner Náthán. 
Az összejövetel egyhangúlag elfogadta az uj sz:o- 
váknyclvü zsidó iskola mega akitásál Beiratkozá­
sokra vaió jelentkezések Sebestyén Árpád Bruli >- 
tova, Zochgasse 14 alatt eszközlendők.

A mnrosludasi hitközség az elmúlt héten vá­
lasztotta meg az uj előijáiósá cl, melynek tagjai a 
következők lellek: Elnök: Léb Bcrnáth, alelnöki 
Sclwoarlz Adolf, gazda-ági tanácsos: Izrael Jakab 
pénz tárnok: Fóliák Márkus/, gondnok: Berkovtts 
Jakab, iskolaszék! elnök: O/ück József

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

A szokatlan öröm
A Tóra ünnepén a zsinagógában szo­

katlanul sokat és kitörő örömmel táncolt 
egy zsidó ember, oki különben arról volt 
nevezetes, hogy egyáltalán nern torija be a 
Tóra törvényeit. Az ismerőseit nagyon meg­
lepte tehát ez a szokatlan öröm és meg- 
kérdezték tőle, hogy miért örül olyan nagyon, 
a Tórának, amidőn annak törvényeit a min­
dennapi éleiében állandóan megszegi.

A láncoló hilsorsos erre a következő- 
kei válaszolta : Azért örülök oly rendkívülien 
annak, hogy a Teremtő nekünk zsidóknak 
ajándékozta a Tórát, mert ha a rendőrség­
nek ajándékozta volna, akkor kényszerítve 
lennénk betartani törvényeit.

Melyik; a nac^yoibiB ?
A napokban az oradeai-szaimári vasút­

vonalon két chasszidnak hangos vitatkozá­
sara lettek figyelmesek az ulások. Az egyik, 
aki a károlyi főrabbinak volt lelkes híve 
heves gesztusok közepette jelentette ki, 
hogy az ő rabbija olyan nagyság, hogy 
mindent elérhet amit csak akar.

— H a károlyi főrabbi akarná — 
mondta — akkor még a nagyváradi hitköz­
ség élére is megválasztanák.

A másik chaszid, aki a vizsnitzi főrabbi 
hive volt, mosolyogva hallgatta társa kite 
lentését és a következőkép válaszolt:

— A te rabbid valóban nagy, de gon­
dold csak el, hogy mennyivel nagyobb a 
vizsnitzi aki inár 15 éve lakik Nagyváradon 
és ez idő alalt egyetlen machlajka (vesze­
kedés) sem történt általa a váradi hitköz­
ség ben.

Egy Stávstfásos
nem Ibiiét Raav

Egyik nagy erdélyi rabbi u'án bes élik 
a következő igen aktuális kinyilatkoztatást:

„Ein Rebbe, mit ein Beruf — kan kein 
Ruf sein".

A különös frigy
Amidőn a hires sanzi rabbinak a har­

madik felesége is meghalt, beszélte el szá­
mára a fia a sadicsovi rabbi történetét, 
akinek szintén röviddel azelőtt költözött el 
az élők sorából felesége.

— A sadicsot-i rabbi — mondta a rabbi 
fia — kijelent: tle, hogy soha többé nem 
nősül meg, mert örökre frigyre lépeif a 
Tórával.

A sauzi rabbi megél tette fia célzását 
és mosolyogva a következőket válaszolta 
neki:

— Nos fiam, hogyan léphetek én is 
frigyre a fóréval, ha az már a „sadicsovi" 
mennyasszonya?
Ai* Iliin-a m. ír* <1 tara egyesült

— Az én vejem — mondja egy Üt vak 
— különös tulajdonságokkal rendelkezik, Ő 
egy chasszid és egy talmudisla (lamdan) 
egyszerre,

— ? ?
— Egy hasszid sokai imádkozik és ke­

veset tanul; egy talmudisla sokai tanul és 
keveset imádkozik. Az én vejemben azonban 
mindez egyesül, Olyan keveset tanul, mini 
egy chasid és olyan keveset imádkozik, 
mintegy ielmudista.

Aa sásdoltolt eset
— Miért teremtette a Mindenható Évái 

Adómnak, a tértinek bordájából?
— Azért, hogy valami kevés jó is le­

gyen benne.
fia iTie-y pamosaso is volna

Anita Műik r mondotta el palesztinéi él­
ményeiből : Tel Avivban hallotta, hogy egy 
oltani zsidótól kérdezik ? „Hogy van ?“ — 
„Hála Istennek, jól —- feleli, — Az ember Tel- 
Avivban él és boldog". — ■ „És van parno- 
SZO, megélhetés ?“ — kérdik tovább, Mire 
az ilielő felel: „Ha még parnos/o is volna, 
akkor az ember megbolondulna itt az öröm­
től! . .

„Tipográfia Romőneasoa* bérlői Oradea, Aieeu Roméi No. I. — Telefon 87.
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ZSIDÓ HETltÁP
Főszerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LE1TNER ZOLTÁN I

„ELOFIZtiTÉSI ÁRAK:
Belföldön: Egész évre hitközségeknek é* 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel, 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. 120—80, 

P 25—15. S. 30-20, Dinár 200-150,,

A világ zsidóságához ;
és a kulturemberiséghez! j

Egyesült Államokból indult el. 
zcío/ a céllal, hogy bejárja a világot, 
ióiapdaszerüen. Mindenki, aki meg­

kapja, küldje louább S példányban. így 
is hihetetlen méretekben terjedhet És 
terjed is. Mi azonban a nagy zsidó ügy­
nek uélünk szolgálatot tenni, hogy la­
punk publicitásánál, egyszerre sok-sok 
ezer zsidó testvérünkhöz jut táljuk el. Aki 
azonban megkapja, az ezután se mu­
lassza el tovább küldeni!

Zsidó százezrek exisztenciájdt fenye­
geti nagy veszély, a XX- század nagyobb 
dicsőségére.

Zsidó intellekluelek, kereskedők, front­
harcosok slb. a legnagyobb nyomorba és 
megsemmisülésbe jutnak.

E kulturgyalázat és barbarizmus el­
len fellázad az egész kulturemberiség, 
írásban és szóban.

Azok a mérhetetlen megszégyeníté­
sek, amelyekéi a zsidóságnak Német or­
szágban el kell szenvedni, a legnagyobb 
felháborodást váltják ki minden kultur- 
emberböl, felekezeti eiilömbség nélkül.

1955 év Németországának sikerült 
másodosztálya állampolgároka! teremteni 
és visszaszorítani a zsidóságot abba a 
barbár korszakba, amikor a sárgajoll volt 
az uralkodó.

A zsidókat elűzték a tanszékekről, 
egyetemekről, kórházakból és az igazság­
ügyi palotákból. A színházakból, az iro­
dalom berkeiből és a művészet hajlékui- 
oót, sőt még a sportpaloták porondjai­
ról is.

1953 Németországában csak zsidó 
kötelességek léteznek jogok nélkül1

Igen. Csak tovább adót fizetni, s ha 
ismét rá kerülne a sor, meg is kellene 
nekik halni Németországért, Mint 1914- 
ben. Erre jók a zsidók.

Miért nem fizeti vissza az összes 
adókat a német birodalmi kormány, ame­
lyet 1914 óta a zsidók befizettek ? Meg a 
zsidó bankárok által fizetett kölcsönöket.

Miért nem adja vissza a birodalmi 
kormány egy szükségrendelettel 24 órán 
belül a zsidó anyák fronton elesett fiait ? 
Miért nem tettek akkor külömbséget, ami­
kor meg kellett halni a zsidónak, épen 
agy, mint nemzsidónak, a német hazáért?

Emberek! barátokI zsidók!
Ez ellen a lelki és gazdasági rab­

szolgaság ellen fel kell lázadni minden 
hulturembernek és szent kötelességünk,

5. Tilos német birodalmi mozidarnbo- 
kat megnézni, németországi könyveket 
és lóságokat megvásárolni.

Ezeket a pontokat be kell és be is 
tudjuk tartani, s akkor meglettük köteles­
ségünket.

Harcunkban támogat bennünket az 
egész kulturemberiség. Németország nem­

ien bátorsággal teljesítse zsidóság iránti \ csq>h a zsi(iók ellen harcol, hanem a vi- 
h&telességét ' lágbéke ellen is.

............................ Németországnak meg kell és meg is
jog hajolni a világbojkott ellen. Az igaz 
ügy győzelme lesz válasz a nagyfokú bar­
barizmusra, mely elöntötte a nagy német 
birodalmai.

Zsidó testvérek!
Nem akarunk egyebet, mint békét.
De ezt is elakarják venni tőlünk I 
De mi utolsó leheletünkig védekezni 

fogunk !
Testvéri szeretettel köszöntünk benneteket !

Segítselek !

A világ zsidóságának tehát köteles­
sége és szent feladata, hogy reitenhetet

1. 1955 április 1-tö' kezdve szigorúan 
tilos az egész világon német birodalmi 
alkalmazottakat tartani, kertészeket, gyer­
meklányokat és a többi.

2. Tilos visszavonásig, üzleti össze- 
köttetési fenntartani német birodalmi cé­
gekkel.

>• {Ez inkább Amerikára vonatkozik.) 
Tilos a németeknek hiteit nyújtani, a meg­
lévőket behajtani.

4. Tilos Németországot okár üzleti- \ 
lég, akár üdülés szempontjából felkeresni. I

Sorozatos bombamerényieteket 
követnek el a horogkeresztesek Becsben

A kormány kihirdette az ostromállapotot
Bécs. A politika utjai kiszámifhatatla- 1 jinger Haupstrassen tevő üzletébe a kirakat- 

nok. Alig néhány hónappal ezelőtt még az ? üvegen keresztül papirosba csomagolt bombát 
okozott az európai nagyhatalmaknak sulvos 1 h° J"k ,b^nP\ i,z0'!‘1?!,fe1 robhoul; Fuf' 
problémát, hogy Ausztria és Németország s megs^LsTtette ' * Ped’9 SUly°San
között léire jön-e az Anschluss vagy sem? | Ugyancsak bomba robbant a Doblheff- 
Ma pedig mindkét ál'am farkasszemet néz egy- t uccában is egy kapu alatt és a városháza ka­
nt ássál. Az ellenfélek kimélyülése a nemzeti * Pl,ia a,aJf is- ezek azonban emberéletben nem 
szocializmus uralomrajuiásával kezdődött és | ,ettejj karl
azóta mind súlyosabb méreteket öli. Dollfus l fi; pazbombat d.?btak egy Deutsch nevű zsidó 
kancellár kenyszerintezkedeseket leplet eleibe oldali napilap szerkesztőségébe is. 
a barna terror véres kilengéseivel szemben \ Bizalmas értesítése van a rendőrségnek, 
és mindent elkövet, hogy megakadályozza i hogy a Terménytőzsde ellen is merényletei
a nemzeliszociálisfa őrület diadalát

A nemzeliszociólisták ennek dacára a 
legféktelenebb propagandát folytatják egész 
Ausztriában. Mig az elmúlt napokban a 
bombamerényietek egész sorozatát követték 
el poiilikusok és zsidó kereskedők ellen, 
amely a Dolffus kormányt arra indította, 
hogy életbelépfesse az ostromállapotot.

Norbert Futterweit zsidó ékszerész Meid-

fognak elkövetni.
Az ausztriai zsidóság a legnagyobb 

aggodalommal tekint az események elé. 
Az osztrák horogkeresztesek a németor­
szági testvéreik segilségéve! olyan erőre 
tettek szert, hogy félő, hogy a Dolffus- 
kormány minden erélye sem lesz elegendő 
megállítani útjában a nemzetiszociálisla ter­
ror féktelen hódításait.

____ nép szomorú __ ______
egyedülálló esel. Egy emberként állót! Géni­
ben a zsidóság mellé, a világ valamennyi 
népének képviselője. A nagyhatalmak, fran­
ciák, angolok, olaszok, meg spanyolok, len-

-------------------  -- , gyetek, csehek, belgák és svájciak, az
hogy minden rendelkezésünkre átló esz- f Egyesüli Államok szavakkal és lettekkel de- 
közzel harcoljunk ellene! (Az uccára nem monslráltak a németországi zsidóság érdé 
mehetünk, meri az céltalan volna.) ~

GyőzöítanBpsEöBEísBgipnÉlaílfneíopszígfölötí
A kuituremberiség nagyszabású demonstrációja az üldözött zsidók érdekében 

A zsidó nép szomorú történelmében

kében. A panaszos egy kis zsidó volt, Fel 
sősziléziából. Egy egyszerű alkalmazóit, 
neve: Bernheim. És a vádlottok padján a

_____ _____ De
köreinken belül, bátran és reftenhefeíle- 
nüt felvesszük a harcot.

A német kormány nyilatkozott a négy­
éves tervről. Ebbe szervesen beletartozik 
c zsidók elpusztítása is.

Erre adja meg a választ „A német- _____  „ ... ...... ............... ul|nv,„„u„,
ellenes bojkott világszervezete“, azzal, * szóvirágokba azt ami szivükön feküdt. A 
hogy szintén négyéves tervet dolgozott ki. ! k s zsidó nép mellé állottak és a vádlott nagy

hatalom el kellelt tűrje, hogy Ítéletet mond­
janak fölötte Olyan leckét kapott, amelyet 
évekkel ezelőll a legkissebb áliamocska sem 
tűrt volna el. De most el kellett viselni a 
nagy Németországnak.

A népszövetségi gondolat ragyogó győ­
zelme volt ez! Ezt ne feledjék el azok, akik 
eddig lebecsülték a Nép.-övefség erejét és 
hatalmát. Először is azoknak a zsidóknak 
szól ez, akik minden gúny céltáblájává tet­
ték meg a Népszövetséget. És most ez anc-rt. uciiiuKm!. a •aumiiaK |jrtujan ti i«k meg a ivepszovétségét, cs most ez a 

nagy 70 milliós nép, a nagy Németorság f Népszövetség nyíltan és feltétel nélkül a 
ült. Minden feltétel nélkül állottak, a né- j zsidó ügy mellé állóit. Egy világraszóló és 
pék képviselői a zsidó ügy mellé. Nem btír | egész világra kihaló fórumról ítélték el a 
kolták a szokoll semmitmondó diplomáciai németországi zsidók üldözését.

Gondoljunk arra, hogy ,t Népszöelség 
adta nekünk Palesztinái. Es most a Népszó-
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_ Háztartásában csakis a jó minőségű

ROTHBART e felirásu tj: SZAPPANT használja!
Postai szétküldés I Az 0l'adeai orlh. labbinatus felügyelete alatt.

_________________________ _______________ G?ár,ia; AOTHBimr ADOLF EPE & Fia szappanjára, Oradea

jogvédelmi szerződéssel ellentétben a 
telsősziléziai német-zsidó kisebbség 

tagjainak okozott.

vétség óvta meg és szállott síkra a zsidóság 
becsületéért.

lít közöljük röviden, mivel már a napi­
lapok már részletesen foglalkoztak vele, a 
lefolyt ülésről szóló jelentésünket :

Genf. A népszövetségi tanács kedden 
délután meghozta dönését Bernheim dr 
felsősziléziai németzsidó emigráns panasza 
ügyében. A tanács megállapította, hogy a 

Hitler-kormány több törvényerejű ren­
delkezése, nem egyezhető össze a nép- 
szövetségi eszmével és igy azok hala­
déktalanul megsemmisítendők és egy­
általán nem hajthatók végre. A német 
kormánynak jóvá kell fennie mindazo­
kat a károkat, amelyet a kisebbségi

Igen tisztelt Főszerkesztő ur! Ön a 
szivünkből beszéli, amikor egyik utóbbi lap­
számában megiria a „Teifelbaum jóéi ká­
rolyi főrabbi — önmagával sakkozik" citpü 
cikkét. Tény az, hogy a károlyi főrabbi ön­
magával sakkozik, meri egyebei sem akar, 
mint hogy ellenfelei is csak azokat a lépé 
sekei legyék meg, amelyek a végső győ­
zelmei az ő számára biztosítják. Soha vilá­
gosabban nem derüli ki ez a furcsa sakk- 
játék^ mint a napokban. Ebben az egyoldalú 
sakkjálékban a főrabbi ur győzni fog, az 
már botosnak Iáiszik, — de a szatmári hit 
község belé pusziul, az is bizonyos.

Könnyíteni akarunk szivünkön, amikor 
e veszedelmes játék legutóbbi fázisairól 
Ont értesítjük.

_ Hiába kértük egy hónappal ezelőtt nyílt 
levélben Wézel Albert főrabbi elnök urai. 
hogy ne engedje magái állandóan felhasz­
nálni a szatmári hitközség bosszantására és 
vegye le a Freund csoport alaptalan könyv- 
revíziós kövefeléséf; a szatmári hitközség 
elleni alaptalan hajsza ismét a központi vá­
lasztmány elé került a Kolozsvárra múlt hó 
közepére összehívóit gyűlés alkalmából. A 
hitközség írásba foglalta álláspontját és kél 
delegátusával képviseltetve magól a válaszi- 
mányi gyűlésen, tiltakozást jelentett be a 
Freund pórt követelte újabb törvénytelensé­
gek ellen. A választmányi gyűlésen azonban 
kiderüli, hogy a Freund csoport újabb vád­
pontokkal is fellépett a hitközség ellen, igy 
a lobbi közöli a múlt év szeptemberében a 
Központi Iroda kiküldöttei állal levezeleft 
hitközségi választás ellen is petíciót terjesz­
teti a választmány elé, nyolc hónappal a 
választás után. A szatmári kiküldöttek iilta 
koztak az újabb vádpontok tárgyalása ellen, 
miután azokról a hitközségnek nem is volt 
tudomása, azonban Teifelbaum főrabbi ur 
heves vódbeszéde ufón a választmány elren­
delte, hogy egy öt lagu bizottság szálljon 
ki Szaímóronu a békéltetés megkísérlésére", 
minek eredménytelensége esetére elrendelte 
egy rendkívüli központi választmányi gyűlés 
összehívását, hogy az döntsön „a szatmári 
hitközség széldarabolása felt 11."

Hitközségünk vezetősége az újból tor­
nyosuló fellegek ládára arra a heroikus lé­
pésre határozta el magái, hogy az egész 
elöljáróság 12 lagja kiszállót! Teiielbaum fő­
rabbi urnái, hogy ől az ügy békés elintézé­
sére hívja fel. A főrabbi ur azonban — ez 
Sevuol előtti vasarnap förlenf — nem tar­
tózkodott székhelyén és igy ől a hitközségi 
elöljáróság részben veje utján, részben kü­
lön levélben értesifelfe a tisztelgés megkí­
sérléséről és egyúttal e levél másolatát be­
küldölte Wézel főrabbi urnák, akii arra kért, 
hogy tekintsen el az ötös bi/ollság kiküldé­
sétől, miután a vezetőség mindent elkövet 
a béke biztosítására és Teiielbaum főrabbi­
val személyesen fogja keresni a kibontako­
zás útjait. A vezetőség hivatkozóit a hitköz­
ség anyagi helyzetére is, amely a mai vi­
szonyok közöli nem tűrheti meg a tervbe

Különösen nagy hafásl kelieit Paul 
Boncour, francia külügyminiszter expozéja, 
aki mély sajnálkozását fejezte ki afölött, 
hogy jelenleg nem foglalkozhatnak csak a 
felsősziléziai zsidóság sérelmeivel, holott a 
kuliuremberiség és így a francia nép is, 
szivén viseli az egész Németország zsidó­
ságának tragikus sorsál. Általában a Nép­
szövetség ítélete mindenütt megnyugvást 
keltett és remélhető, hogy ez szintén hozzá 
fog járulni a Németországban tomboló nemze- 

I fiszociálista terror megfékezéséhez.

I veM kiszállásolással járó felesleges kiadé- 
j sokat.

A Központi Iroda válaszakép az ötös 
| bizottság tagjai: Adler József segesvári és 

Freund József régeni főrabbik, valamint 
Ordentlich Ferencz Waldmann Mór és Ro 
senberg S. Léb világi delegátusok, az 
elmúlt héten mégis befutottak Szatmárra és 
kezdetét vette egy több napig tarló izgal­
mas lérgyalás, amelynek során a Freund 

j- csoport legelsőben is a hitközség keltéosz- 
| fásának módozatait kívánta megbeszélni, 
jj miután azonban a hitközségi vezetőség ez 
J ellen állási foglalt, az ellenzék ad követelte,
I l,09y„ö Freund párt 35 tagja vétessék fel 
1 az elöljáróságba és képviselőtestületbe, mely 

kívánság színién nem volt teljesíthető, mi­
után alap szabály ellenes és a hitközségi rend 
teljes felborulásának veszélyét rejti magá- j 

i bafi- Ly az ölös bizottság elutazott Nagy- 
| karolyba, ahol érintkezésbe lépett Teiielbaum 

főrabbival és a vele való tanácskozás után 
közölte a főrabbi következő álláspontját: A 
főrabbi hajlandó a hitközség megosztásának 
követelményét napirendről levenni, ezzel 
szemben azonban a hitközség köteles a 
freund párt öt vádpontjára nézve Dintóra 
elé állani. A vádpontok a következők: 
honyureuizió, sakterkórdés, Talmudtóra 
szubvenciója, husj clüyyelö elbocsátása 
i lelue felvétele, a szeptemberi választás 
elleni peiició. A Dintóra döntése után 
Teiielbaum főrabbi közölni fogja elhatáro­
záséi a szatmári rabbiszék el- vagy élném- 
foglalása tárgyában.

,A hitközség vezelősége annak bizony­
ságául, hogy nem egyéni szempontok veze- 
lik, hanem tisztán a hitközség egységének 

F^hékéjének megóvása lebeg szemei 
elolt, felajánlotta a freund pártnak, hogy 
amennyiben a főrabbi lemond szatmári igé- 
) yeiről, a hitközség vezetéséi kél évre tel 
jesen átengedi a freund csoportnak, azon­
ban oly megkötéssel, hogy semmiféle vál 
lozfaiási nem lehel a hitközségi életben be 
vezetni, sem a hitközségi személyzetből bár­
ki! is elmozdítani. A Freur.d-párl azonban 
ezt a javaslatot is elutasította.

Annak dacára, hogy az eddig a köz­
ponti iroda által felszínen tarlóit kör yv- 
vizsgálati ellenzéki követelés egyszeriben 
más négy követeléssel megszaporodott, a 
hitközségi vezetőség nem zárkózott el négy 
pont diszkussziójától. Így az e hó 8 án 
megtartott képviselöiestüleli gyűlés leszö­
gezte, hogy bár fenntartja ama határozatát, 
mely szerint, amennyiben Teiielbaum Joel 
főrabbi ragaszkodik a szalmári rabbiéllás 
hoz, úgy állásába hajlandó beiktatni, mégis 
hajlandó a Freund-párltal közvetlen tárgya­
lási folytatni a könyvi evizió, a sakierkér- 
dés a Ta'mudlóra szubvenciójának, to- 
vabba a husfelügyelőnek ügyére vonatkozó 
ellenzéki követelésekre. Amennyiben pedig 
a közvetlen tárgyalások nem vezetnének 
eredményre, hajlandó Dintóra döntésére Is I 
bizní az ügyel, ama kiköléssel, hogy a Din- j

tóra elnöke a központi iroda elnöke, Wézel 
lorabbi legyen. Azonban a mull év szep­
temberében a központi iroda k iküldöMel 
állal levezetett hitközségi választás elleni 
peiició nem képezheti sem diszkusszió, 
sem Dinlóra-dönlés tárgyát, miután ily pe­
tíció a hitközséghez kilenc hónap alatt nem 
volt előterjesztve és annak létezéséről a 
hitközség nem biri tudomással, 

i A hitközségi közgyűlés azt is kimondta, 
hogy újból kikütd egy tizes delegációt Tei- 
telbaum főrabbihoz, akit arra kéret, hogy 
menise meg^a hitközségei a további egye­
netlenkedéstől, egyben azonban kimondotta 
azt is, hogy amennyiben a főrabbi egy hó­
napon belül nem ad végleges választ, akkor 
automatikusan felszabadítódnak fogja ma­
gát tekinteni a főrabbi minden igényével 
szemben.

A tizes delegáció még csütörtök éjjel 
megjelent Teifelbaum főrabbinál, aki meg­
hallgatta a küldöttség szónokait és meg- 
s-okoti válaszával bocsátotta el őrei Hogy 
f i. majd közölni fogja elhatározását . „ .

Mennyivel vagyunk tehál előbbre, mint 
eddig voltunk ? A hitközség már x-szer 
kijelentette, hogy ortodox hitközség létére 
respektálni köteles a Dinióra döntéséi és 
amennyiben a nagykárolyi főrabbi a szat­
mári rabbiszék elfoglalására reflektál, nin

alssdáiya annak, hogy akarata telje­
süljön, Ezt a kijelentést mosf isméi meg­
kapta a főrabbi ur. A hitközség elöljáró­
sága és képviselőtestülete, amelyet a Freund- 
párf, a központi iroda és a központi vá­
lasztmány állandó terrorakciója már pu­
hára főzött, engedelmes bárányokként haj 
icinak térdet fejei Teiielbaum főrabbi előtt 
és kérve-kérik, álldsa mér végül helyre a 
békél^hiiközségünkben. Eljárásuk valahogy 
feltűnően hasonlít a bölcs Salamon király 
ítéletében említett édesanya esetéhez, aki 
semhogy édes gyermekét kelté vágják, in­
kább átengedi azt az ál-anyának, csakhogy 
a gyermek életben maradjon, mig az áí- 
anya vé szomjasan követette az eleven gyer­
mek kettétépését, ha már a gyermek nem 
leheteti az övé. A hitközség mostani ve­
zető*, akik az édesanya szerefetével féltik 
az ősi hitközséget, már minden áldozatra 
képesek, csak megmentsék hitközségüket; 
míg azok, akik eddig is mostoha gyermek­
ként kezelték ezt a hitközségei, könnyű szív­
vel követelik a hitközség szétdarabo asát.
Az édesanya azonban inkább lemond gyer­
mekerő!, csak az életnek megmentessék . . „ 

Semmi kétség hozzá, Teiielbaum Joel 
foiabbi az ortodox zsidóság egyik oszlopa. 
Azonoan olyan nagy, hogy nagyságát nem 
ehet beleszorifani egy hitközségi rabbiállés 

kereteibe. Teiielbaum főrabbi már túlnőtt 
egy szalmári rabbiság keretein is, tehát 
nincsen szüksége a szalmári rabbiságra. 
Ellenben a szatmári hitközségnek oly fő­
rabbira volna szüksége, aki csakis hitköz­
ségének éljen és egész életcélját betöltse 
e hitközség lelki vezelése. Ha Teiielbaum 
főrabbi Szatmárra kerülne, a szalmári hit­
község belepusztulna abba, hogy Teiiel­
baum károlyi főrabbi — a főrabbija. Ha 
pedig nem invitálják Szatmárra, akkor a 
harcokba kell belepusztulni nemcsak a szat­
mári, hanem a többi erdélyi hitközségek- 
nek is. Es ez a helyzet, -- a szatmári orth, 
hitközség tragikuma.

Satu-Maré, 1933 junius 11. Hittestvéni 
üdvözlettel A satumarei orth. izr. hitköz­
ség tagjai.

— Középiskolai tanuló.
kát magyarországi magán vizsgára elis­
meri szép eredménnyel előkészít diplomás 
tanerő. Ugyanitt német tanfolyam haladók 
és kezdők részére. Mérsékeli tandíj, ellen- 
szmlára is. Reinherz Fricy Oradea, La- 
katos-u. 8.

á szatmári orth. hitközség tragédiája
— Levél a szerkesztőhöz. —

1933 junius ló NÉPÜNK

A főváros 
központjában.

Az erdélyi 
kereskedők talál­

kozó helye.

HOTEL ESPE.9H ADE
EllCin, BIILEiet IE8BEIIEI8.

Tulajdonos: JACOB FRIEOMANN.

Schweizi vezetés. 
Legmodernebb 

komfort.

Szobaárak 
150 lejtői feljebb.

heti glosszák
Shylok aktuális mondása 
Kopenhágában —- melyet 

megtapsolnak
Kopenhágában vendégszerepei mosta­

nában Frilz Korfner, a híres német színész, 
akii az utóbbi időbért a német nemzeti 

jto, mindenkor Kohn névvel tisztel meg. 
Koríner, Shylok szerepében lépett fel és a 
kopenhágai közönség viharosan ünnepelte. 
A színház zsidó igazgatója, Olló Jacobstein 
.enyegeto leveleket kapóit, melyet a „kül- 
-okit nemetek harciszövefsége irt alá. A i 
xcpenhágai német követség kijelentene, 1 
hogy ilyen szervezel létezéséről nem bir i 
tudomással. Az esetleges tüntetések meg- i 
gatlasara erős rendőrségi készültség vonult ) 

fölöslegesnek bizonyait, mert az 
eloadas a legnagyobb rendben folyt le. A ? 
premieren óriási arányú tünietés volt és I 
amikor Korfner Shylok szavait elmondotta: ) 
„4 zsidó talán nem emberi Nincs talán j 
szeme, keze, lába, gondolatai és érzó- I 
sei • olyan tomboló taps követte e sza- $ 
vakaí, melyek nemcsak Korfnernek, hanem \ 
inkább az egész zsidóságnak szólották . . . f

A cionistái* tragédiája í
Fgy igen ismert és szerepei vivő réai « 

cionista beszélte el, aki most jött Pátosz- 
Imából: 1
, —Judod kérlek, mit észleltem oda- \ 
mnn. Hogy nekünk régi harcosoknak, akik 
egy vagy még íöbb évtizede harcolunk a 5 
cionizmusért, küzdünk Palesztináért, nem ■■ 
lesz helyünk, ha egyszer ki akarnánk menni í 
es ott letelepedni. Az összes jó pozíció- l 
kai, az élei minden vonalán azok és olya- i 
nők foglalják el, akik a mi harcainkat mini ■ 
outsider-erek figyelték. Azok kerülnek ki- í 
íuno pozícióba, azok tudnak fényesen eh ; . 
helyezkedni, akik kinevetlek bennünket ak- ! • 
kor, amikor nemcsak, hogy nem volt kon- > j 
junktura cionistának lenni, hanem egyene- ■ f 
sen hálátlan feladat volt. S most ezek az ént- \ 
berek végzik az orszáyépitésf, úgy és oly { ? 
k®Pen> hogy a maguk pecsenyéjét is meg- j I 
főzik maguknak. Hiszen magasabb szem- I

A legnagyobb bűn 
— az oknélküli gyűlölet.

irta: GUTTMANN JÓZSEF
A világhírű vilnai gaon, reb Étije Wilner 

nagy kegyben állott az orosz cárnál. Bár­
mily Körülményes volt a cárhoz bejutni, a 
vilnai gaonnak nyílva állott az ajtó és akár­
mikor jelenikezhetelf audenciára, a cár szívé- 
Jyesen fogadta, nagy élvezettel hallgatta 
bölcs s okos fejtegetéseit. Ha valamely ke­
gyetlen rendeletet, g’zéró-f adtak ki a zsidók 
ellen, a vilnai gaon minden befolyásával 
igyekezel! azt még idejében elhárítani, ami 
sikerüli is neki. Egy alkalommal a cár a 
következő kérdést intézte hozzá :

Kedves barátom, magyarázd meg 
nekem, miért vannak népek, sokkal kiseb­
bek, mint a zsidóság és mégis saját ország­
gal bírnak, mig a zsidók szétszórva étnek 
az egész világon ... ?

— Felséges uram — válaszolt a gaon 
nekünk is volt hajdan egy nagy orszá­

gunk, de mivel véikezlünk, száműzve leltünk.
A, száműzetésünknek oka volt az a nagv 
oknelküli gyűlölet (szin'asz chinom), mely 
közöltünk uralkodott ...

— Oh, hogy mondhatsz ilyet — mondta 
haragosan a cár — ez nem igaz, mivel a j 
apasztom! az ellenkezőjét bizonyítja. Hiszen j

í pontból, hogy úgy mondj? m a jövő szem­
pontjából, csak az a fontos, hogy 100o/ - 

L Fan teljesítsék kötelességüket az orszá- 
l gonkkal szemben. De mi lesz velünk ? Ve- 
i fönk a régi harcosokkal ? Keserűen leayint 
í és ezt mondja : Lemaradunk. Iit maradunk 
■ örök gálutlakóknak. Nekünk nem lesz már 
; °*; he,y a kék ég alatt. Lemaradunk és 
í minf veteránok, csak fájdalmas szívvel azt 
? fö?í!,jk megállapítani, hogy lemaradtunk. 

Végleg lemaradtunk.
* * *

A régi cionista fenti keserűsége juttatja 
i eszünkbe azt az anekdotát, amelyet cio­

nista berkekben már régóta meséigetnek.
Egy ur azt mondja Palesztinában part­

raszálláskor, hogy ő lelkes cionista ; Mire a 
zsidó bevándorlási hivatal vezetője megkérdi:

— Meggyőződésből, vagy — Német­
országból ?

S hogy ne maradjunk egy humorral, 
elmondjuk azt is, amit dr Mayer Ebner 
mondott Temesváron, a cionista konferen 
cia megnyíló ülésén és amely nagy sikert í 
aratott: " \

Egy öreg cionista agitátort, aki 30 esz- \ 
tendeje járía Galícia kis zsidó városkáit és j 
falvaif, jufalomképen kivitt a Cionista Vi- ] 
lágszervezef Palesztinába, hogy személye- i 
sen lássa azt a nagy müvet, amelynek ér j 
dekében annyit agitált.

Amikor az öreg végignézte az egész {

heroikus müvet és Tei-Aviv ragyogó pano­
rámába merült el nézése, imigyen szólott:

Hál hogyan ? Amit én harminc esz­
tendeig hazudtam — az mind igaz ?

Mci.x Baer Ikmolctiiit-jci
Ne vegyék el tőlünk zsidóktól azt, amit 

tréfásan igy szoktak jellemezni: a legfisz- 
| fább öröm — a káröröm. Már pedig a leg­

tisztább örömei kelti minden zsidóban aóa 
j hír, hogy a német Schmelingef, a világ box- 

sampionjál, legyőzte Amerikában egy zsidó.
Miérí e nekome ? Nagyon egyszerű. 

Loiyíon azt ordítják a nemes árják, hogy erő 
az náluk van. Mi a gettók görnyedt népe 
vagyunk. Csak a brutális erőé a jövő. Mach 
geht vor Recht! Ez a mottója a német szel 
lemnek, s ezzel teszik vogelfrei-já, a német 
kutturzsidóságot. S mit tesz a zsidók Őrzője. 
Összekerül a „legerősebb" német, egy zsi­
dóval. Boxoinak. A Iegantipatikusabb és leg­
durvább sport művelői, őrült izgatottsággal 
figyelik az eredményt. És mi! tesz Baer ? 
A mi „berelenk" ? Olyat vág az orrába a 
nagy német hősnek, a teuton őserdők eme 
felelmes fenevadjárik, hogy tízig való szá­
molás után, sem tud feikelni a földről.

Nern^ lesz világbajnok ami eddig volt. 
Leütötte őt Max Baer, a neme! származású 
zsidó box sampion.

Hát nem a legtisztább öröm — a kár­
öröm ? , . .

BUZIÁS-GYÓGYFÜRBŐ (ROMÁN
NAUHEIM)

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel.

i*gb,p sSbb’e?«'2„S9ségek- mi’aaésA
kcmvhü feJkörSpn,mS =tzMnS'i-',JS v”?:V8sas fürd6k- ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő tonyua, elsorencu szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal,

üj modern napíényes slranddal. — FiMőídény május 15-íő! október 1-ig.
Prospektus!, felvilágosilósl szívesen küld:

Soscheng Euziás 6yógyínrdé Részvénytársaság
Fürdőigazgalóság Buziás, Bánát.

_A^iden minden olcsóbb mint tavaly ! Az idén minden olcsóbb minf tavaly!

j táljuk, hogy minden ünnepen és mulatságon 
a zsidók egy ült táncolnak és vigadnak oly 
nagy örömmel, mely mulatja azt a nagy 
szeretefet, mely fennáll közöltük.

Felséges uram — feleit a gaon — mind- 
e~T v látszólagos, de valóban tiszta szi­
vükből gyűlölik egymást . . ,

Ez a válasz nern csak, hogy nem nyug­
tatta meg a cárt, de még jobban felizgatva 
szolt:

— Íme, bizonyos határidőt adok neked, 
,!?£*, kéré,semre megfelelő választ adjál, 
különben érezni fogod haragomat.

A vilnai gaoni roppant kínosan érintette 
ez az incidens és hazaérve forrón fohász- 
vodod az egek Urához, ajándékozza meg őt, 
egy megfelelő válasszal. Keresve kutatott 
könyveiben némi magyarázatért, de fárad­
sága meddőnek bizonyult.

Izrael őrzője azonban nem alszik és 
nem szunnyad.

I örtént, hogy a cár egy nagy fársaság- 
ba?"iVa ,SZQ*ra fölüli, egy Péter vár melletti 
erdőbe, Az erdőbe érve, szokás szerint főbb 
reszre oszlott a társaság, hogy így minden 
irányban könnyebben lehessen a vadai fel- 
hajtani A cár is elindult az adjutánsával í 
egy külön irányban. Midőn már mélyen voi- f 
ak az erdőben, egyszerre nagy égiháboru 

ke étkezett, onasi mennydörgés és villámlá­
sok reszkedtetlék meg az erdői, úgy, hogy a |

í car jónak látta visszatérni. A nagy sötétség- 
I f??/)..azonban eltévedtek és igy bolyongtak 
5 epeiig, midőn egy faluba ériek. A falura mély

I
 csend borult, a lakosság álomba merült és 
seholsem akarlak ajtót nyitni miglen egy 
házhoz értek, mennek ablakán fény szűrő- 
dplí ki. A házban egy zsidó lakott, aki az 
idegent k be kopog (áfására ajtót nyitott és 
beengedte őkel; nyomban ésrevéve, hogy elő­
kelő emberek, miért nagy tisztelettel fogadta 
es megvendégelte őket. Másnap a cár kérte 
a zsidói, hogy fogion be és vigye be őket 
Szentpétervárra. A zsidó befogott és behajt­
ván velük a városba, de a cári palotái kör­
nyező utcába érve, megálliiolia kocsiját 
mondván, tovább nem mehet, mert ebben 
az ulcában tilos egyíogafu kocsival behaj­
tom. A cár azonban biztatta, hogy csak 
hajtson, minthogy ő magára vállalja "a fele­
lősegei, mire a zsidó teljesítette a kéréséi. 
A cári palota előtt megállván, a nép felis­
merte a cárt, földre borult előtte. A zsidó 
nem értette kinek szói ez a nagy hódolat.
A cár leszállt a kocsiról és szólt a zsidóhoz, 
hogy várjon, amíg magához hivatja őf. Ezután 
felment palotájába, ho! álöllözködöll cári ruha 
jába és felhivafta a zsidói. Így szólt hozzá :

- Tudd meg, hogy én vo lam az, aki 
este^ hozzád bekopogott és mivel, annak 
dacára, hogy nem ismertél meg, méltóan 
logadtál es megvendégeltél, most bevezet

j ■
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Személyes ügy
Lapunk felelős szerkeszlője Leitner Zol­

ién, ki kellett küldje Münchenbe tízeszten­
dős kislányát, hogy ott egy orvosprofesszor 
megkonzultálja. Feltétlenül ehez a profesz- 
szorhoz kellett menjen. Tekintettel arra, hogy 
kislánya még csak tízéves, megkérdezte a 
temesvári német konzult, hogy az 5 útleve­
lével beutazhat e a leányka ? A konzul ud­
variasan azt válaszolta, hogy : igen. De 
néhány napra rá, egy újabb levelet küldött, 
amely magyarra fordítva következőképen 
szóilott:

Amint tudomásomra jutott, Ön társkiadója 
a „Népünkének, egy újságnak, amely az utóbbi 
időben a Németország elleni uszításban minden 
mértéket felülmúlt, amely ezenfelül a német 
kormányzat becsületét súlyosan megsértette, 
továbbá felszóllitást intézett a német áruk és 
gyógyszerek bojkottjára . . .

Ennek alapján Önnel szemben fennáll a 
Németországba való beutazási tilalom. Kész 
vagyok arra, hogy lizéves leánygyermeke szá­
mára Münchenben az orvosi kezelési lehetővé 
tegyem és a vízumot erre az utazásra megad­
jam, de csak abban az esetben, ha megbízható 
orvossal igazolni iudju, hogy gyermeke az or­
vosi kezelésre feltétlenül rászorul.

Sürgősség esetén érintkezésbe léphet eb­
ben az értelemben Scliuster ezredessel, a nagy­
váradi alkonzullal, aki engem a továbbiakról 
telefon utján fog értesileni. Schioager

német konzul.
Végeredményben a kislány t dr Kupfer 

Miksáné, az aradi kiváló orvosnak és zsidó 
vezérnek felesége kívüle Münchenbe, tekin­
tettel arra, hogy az ő kisfiának is ehez a 
tanárhoz kellelt ulaznia. A nagy szereíeire 
és igazi zsidó áldozalkészségre valló vál 
lalkozás sikerült. Mivel a temesvári konzul, 
egy nagyváradi orvos véleményezése alap­
ján megadia a vízumot, azzal^ a klauzával, 
hogy azzal csakis Leiiner Éva 1Ü éves 
kislány ulazhat Németországba.

Érdekesnek tartottuk ezt megírni, mely 
bizonyitéka annak a nagyszerű szervezőerő­
nek, melyei elvitatni a németektől nem le­
het. Mindenről tudnak és mindenről infor­
mállak. Akik a „greul-propagandában" részt 
vesznek, azoknak nincsen helyük a német 
nap alatt. Holoü. Talán sokkal jobb lenne, 
ha meghívnák a külföldiekei, hogy győződ­
jenek meg arról, hogy milyen rend van 
ott. Vagy talán mégis volna valami titkolni- 
valójuk ? Lehetséges.

Fenti érdekes megnyilatkozáshoz még 
hozzátehetjük azt is, amit az Ostjüdische 
Zeitungban olvasunk.

Egy csernovitzi nagybank fiókjának fő- 
iisztviselője, Belgiumban levő gyermekeit 
akarta meglátogatni. És mert a legközelebbi 
ul Németországon át vezet, vízumot kért a «

lek kincstáromba és megengedem neked 
kiválasztani a legszebb drágakövet, amit 
csak akarsz.

A zsidó meglepetve hallgatta a cár 
ajánlatát és bármily nagy kedve és vágya 
lett volna a kincs megszerzésére, rövid gon­
dolkodás ulán igy szólt:

— Felséges uram, nem fogadok el 
semmilyen ajándékot, amiért kötelességem 
teljesiletfem. Elég jutalom az nekem, hogy 
abban a nagy és kiváló szerencsében ré­
szesültem, hogy felséges uramat szerény 
hajlékomban fogadhattam és kiszolgáltam. 
Bármikor emlékezetembe jut ezen nagy 
megtiszteltetés, a boldogság jóleső érzésé­
vel fogok visszaemlékezni ezen nagy napra.

A cárnak igen megtetszelt a zsidó eme 
nagy hódolata és igy szólt:

— Nagyon helyesen beszéltél, kedves 
barátom. De minthogy minden embernek 
van valami különös kívánsága, tehál ha 
jutalmat nem akarsz szolgálatodért, add elő 
szived kívánságát, hogy azt teljesíthessem.

— Felséges uram, válaszolt a zsidó, 
egyedüli kívánságom : miszerint az én fa­
lumban lakik még egy zsidó, kinek az 
enyémhez hasonló üzlele van és aki mint 
korkurrens, sok kárt okoz nekem. Ha kí­
vánságom teljesíteni akarod, úgy iávolitsd 
el konkurrensemet a falumból.

— Ohó, — kiáltott fel meglepetve a 
cár — most már értem a viinai rabbi sza-

TÁTRALOMNIC MAGAS TATRA !„ tátralomnic
Egyetlen megbízható ORTH. PENZIÓ, elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Elő- és utószezonban a teljes penzió 55 ck. Felnőtt leányok kíséret nélkül felvétetnek. 
Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket elfogadok,

SCHREIBER MÓR, TATRttNSKA-LOMNICtt (BUGSCH-VILLA)

német konzultól. A konzul ennek kiadását 
egyszerűen meglagadla.

Azl kérdezzük ezekulán a csernovitzi 
lappal együtt:

Vájjon miért küld akkor propaganda 
iratokat a lipcsei Messe a zsidóknak? Mi­
ért ? Ha a zsidók beutazása nem kívána­
tos? Üt valami mégsem síimmel . . .

Gyö^yuilósf

keresők részére
ideálisabb és meg- 
felelöbb luelyet egész 
Erdélyijén nem talál

- nél (Arad. m.) 
Fekvése, kiimája és erősen rádium- 
lartalmu, kristálytiszta forrásvizei 

elsőrendű klimatikus 
és gyógyfürdővé avatták.

Ask elő szezonban 
Clun. 1 Július 5-Ig) 
nyaralók részére 
30°l0 engedmény

Kérjen részletes prospektust.
Cím : OISECTÍÜNA BAiLOR

MOKEASA.

E menorák
gyertyatartók, 

ti serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.

Gyártása és eladása:

„Tacamuí"
ezüstáru gyárbar* *

CLUJ, Str. Gea. Neculcea (Kornis-a.) 6

vall, hát mégis úgy van, ahogy ő állilolla, 
meri ime mily nagy a gyűlölet a zsidók 
közölt.

És szólt a zsidóhoz:
— Te együgyü ember, nemde megad­

tam részedre az engedélyi, hogy bármilyen 
drága kincsei, tetszésed szerint kiválaszt­
hatsz magadnak, mely állal úgy le, mint 
gyermekeid, sőt még azok utódjai is, min­
den gondtól mentesen, örökké gazdagon 
élhetlek volna, amit pedig visszautasítot­
tál és csupán az egyedüli kívánságod, hogy 
a másik zsidótól, aki szintén élni akar, meg­
szabadítsalak ?

Ezzel az audencia véget ért.
*

Következő napra volt kitűzve a viinai 
gaon kihallgatása.

A gaon látva, hogy elérkezett a határ­
idő és még mindig nincs semmi válasz, 
megtört szívvel ment el a cári audenciára. 
De a cár, midőn megpillantotta a gaont, 
elébe sietett és megölelve őt, bevezette 
szobájába, majd igy szólt:

— Csak most látom, hogy igazi szent 
ember vagy, nincs szükségem többé a ma­
gyarázatodra, mert azt már egy epizód által 
önmagától megkaptam.

Erre elbeszélte neki az eseményl, ami 
vele lörtént és ezen időtől kezdve a cár 
még nagyobb szeretettel és tisztelettel vi­
seltetett a gaon iránt.

Í
 Beszélgetés

Szenes Henrikkel,

az aradi hitközség uj alelnökévei
Néhány héttel ezelőtt tiszlujiló közgyű­

lést tartott az aradi neolog hitközség, ame­
lyen „forradalmi" jelenség zajlott le, a leg­
szabályosabb és legcsendesebb módon. A 
régi Magyarország asszimilációs főfészké­
ben, ahol Chorin, mint az uj vallásrefor­
mátor lépett a zsidó közélet porondjára 

* annak idején, bevonult az uj ritmus, bevo- 
e null az uj világnézet. Arad, ez a lipikusan 
jj vallástalan város, ahol 30—40 évvei ezelőtt 
| még kósert sem leheleit enni, ma virágzó 
t ortodoxiával rendelkezik, ahol Szófer Joa- 
1 chim főrabbi sevuoi másodnapján kiírton- 
’ döfi cionista beszédei tarlóit, llgy a neo* 
j logia is nagy metamorfózison ment keresz- 
; tül az elmúlt évek folyamán. Dr Schülz 
' Henrik hitközségi elnök moslanig a legszél- 
i sőbb asszimilációs politika hive voll és 
| nem engedte meg, hogy bárki is közelébe 
: jusson a hitközség vezetőségéhez. Most 
| azonban nem bírt már tovább a folyton 
í feltörekvő erőkkel, illetőleg szabatosabban, 
\ a hitközség nem tudóit meglenni a cionis-

I
ták potencionális ereje nélkül. A herzli 
mondás, mely szerin! „hódítsátok meg a 
hitközségeket" úgy formálódott át Aradon,

Í
hogy „a hitközség hódítsa meg a cionis­
tákat". Hódítsa magához, hogy együtt dol­
gozzanak és munkálkodjanak a hitközség 
i jobb jövője érdekében, 
jj Ennek jegyében lelt Szenes Henrik az 

i aradi nagymulíu, még hozzá nagy asszimi- 
\ lációs nmltu hitközség alelnöke. Szenes

Í
 Henrik az erdélyi cionizmus egyik legré­

gibb és leglelkesebb harcosa, aki céltuda­
tos népi politikával, Palesztina szereteiéve), 
mindig a cionista mozgalom élcsapatának 
iegeiitebb reprezentánsa volt. Most, hogy 
alelnük lett, beszélgetést folytattunk vele. 
Kértük, hogy azt a beszédet, amelyet meg­
választásakor tartott, mint székfoglalót, adja 
át nekünk, hogy dokumentálhassuk a zsidó 
közvélemény előtt, mennyire ui szellem vo­
nult be az aradi hitközségbe,

Szenes Henrik alelnök, a legszíveseb­
ben bár. de ezt nem akaria átadni, ezzel ez 
érdekes indokolással:

„Ma az a helyzet Aradon, hogy körül­
belül fifthy fifthy az arány a hitközségben, 
a cionislák és nem cionisták között. Ezt ne­
kem is respektálnom kell. Mig Schülz elnök 
székfoglalójában, a régi mesgyén haladt, ad­
dig én olyan hangot ütöttem meg, melyet 
abban a teremben és milliőben soha nem 
hallottak. Ezzel tarlozom cionista múltamnak 
és világnézetemnek. Tudni kellett végre azt, 
hogy a cionista „minden" körülmények kö­
zöli az marad és ez hajija ál, mikor a hit­
község ügyeinek lerhes vezetéséi is magára 
vállalja. De nem szeretném az ellentéteket 
kiélesileni. Nem szeretném, ha azt hinnék, 
hogy én ütöm meg a nagy dobot mely han­
gosan puffogtassa, a „győzelmet" amelyet a 
cionisták aratlak, az aradi hitközségben. Uj 
szellem került be a hitközségbe, az kétség­
telen, de nem agresszíven és nem brachium- 
mal, hanem békés hangulatban és a legna­
gyobb egyetértésben. Nem akarom a han­
gulatot kiélezni, inkább meggyőzni azokat, 
akik még tévulakon haladnak. Bizonyos, 
hogy nagy jelentőségűnek tartom, hogy az 
asszimilációnak ezt a régi sziklavárát bevet­
tük és nagy eredmény, ha vállvetetfen, 
békésen tudunk a régi eszme híveivel 
együttdolgozni."

Mire megjegyezzük:
— Bárcsak látnánk már ezt az asszi­

miláció utolsó végvárában, Nagyváradon is 
ezt a folyamatot. Ahol még mindég az a szel­
lem uralkodik, amelyet az utolsó évtized 
csalódása megsemmisitelt az egész világon. 
Így most Aradon is. Reméljük a zsidóság 
üdvére és hasznára. (L.)
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e .Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5693
Péntek: Szivén 22, junius 16.
Szombat: Szíván 23, junius 17.
Heti szidra :
Heti háftóra : r6i?’l

Ros-Chodes bents. w’TPTt pfZtJ
Szombat kezdete :
üzlet bezárás 8.20 
gyertyagyújtás 8.30 
Islentiszelet kezdete 8.35 
Szombat befejezése 9.35

Perek 3. 'J p”£

Tovább dühöng a barna 
pestis Németországban

A zsidó nagyvállalatok tulajdonosainak 
és igazgatóinak „eltanácsolása"
Minden ellenkező híradással szemben — Né­

metországban még mindig dühöng a nácik fékleien 
terrorja. Azok a cikkek, amelyek néhol a nemzeti- 
szociálisla sajtóban zsidóbarát színezéssel megje­
lennek, csak a külföld számára ké-ziilnek, hogy el­
tereljék a világ erkölcsi közvéleményének figyelmét 
a véres pogromok valóságáról. Mióta Hitlerek ura­
lomra kerültek, mirden egyes gyár és kereskedelmi 
intézetben náci-sejtek alakultak, amelyeknek az a 
céljuk, hogy teljesen meglisztitsák a vállalatokat a 
zsidó munkásoktól és vezetőktől. Az igen nagy vál­
lalatoknál természetesen ez nem megy olyan gyor­
san, mert ezek főként külföldi főké kezében van­
nak. A nemzeliszociálisták azonban ill is megtalál­
ják a kellő eszközöket céljaik keresztülviteléhez.

A legnagyobb berlini varielie tulajdonosát, Mar­
xot, például úgy üldözlek el hogy kiterjesztették rá 
egy hírhedt gyilkosság elkövetésének vádját és ha 
el nem menekül, úgy menihelellenül fejére olvassák 
a gyilkosságot. Az összes prominensebb zsidó ve­
zetőket hasonló eszközökkel távolilják el. A Dresd­
ner bank kél zsidó igazgatóját, Kteemannt és 
Rilschert életveszélyes fenyegetésekkel üldözték el 
poziciójukból.

Az ismert zsidó nagyiparost, Silberbergel, aki 
számos vas- és szénteleppel rendelkezik, falszóÜ- 
tollák, hogy ha egy héten belül nem vonul teljesen 
vissza, úgy elteszik láb alól. A nácik még állói sem 
riadtak vissza, hogy az amerikai vállalatokat is 
kényszerítsék zsidó igazgatóik elbocsájtására.

Hivatalos külföldi körök értesülése szerint a 
napokkal ezelőtt elhunyt lapkiadó, Ludwig Ullstein 
— 3 órával a halála előli harmadfokú vallatáson 
ment keresztül. Valódon az az állítás, hogy epekő- 
operáció okozla halálát. Ludwig llllsiein agyrázkó­
dást szenvedeti súlyos leslisértések következtében. 
Az elhunyt lapkiadó fiát, Heinzot is „védelmi* le­
tartóztatásba helyezték és mind a mai napig foglya 
a rendőrségnek.

Dr Kari Melchlor, a hamburgi Warburg ban­
kárcég világszerte ismert főnöke, a német kormány 
pénzügyi tanácsadója és a Baseli Nemzetközi Bank 
német delegátusa voll. Egyik napról a másikra 
megfosztotok tisztségétől és állásaitól.

Dr Paul Mannrolh, az AEG vezetője. A hét- 
vennégyéves mérnök a legnagyobb német villa­
mossági vállalat vezetője volt Rathenau meggyilko­
lása óta. Egyik napról a másikra mennie kellett.
g®SSt9Ge5a0GC®5SG55aSG6S>l9G1^9S6S9GíSasa

(Ö amxrx

Kérjük mindenütt az
„ALBA-IULIA"

antiszeptikus pipere szappant 
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Kézmosáshoz használjuk az olcsó 

és kiváló minőségű
.URSUS" szappant

"Gyárija :
| Breckner János r.-t.

Alba-Iulla
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A Fald frankfurti híres telefongyár, melynek • 
4000 munkása van, 2-t órán belül kerü't nácikézre. ; 

! A nagy Leiser féle cipőkereskedelmi cég, mely- 
; nek egész Németországban, valamint más országok- 
jj bán is fiókjai vannak, a zsidó Klausner Emil birlo- 

i kában van, aki svájci álUvnpo'gár. Klausncr Bér* 
linböl értesítési kapóit, hogy elrendelték a cége al­
kalmazásában álló összes zsidók elbocsójlásál, erre 1 
azonnal Berlinbe utazói!, hogy ez iclézkedés ellen ? 
tiltakozzék. Ragaszkodói! ahhoz, hogy a cég kebe- { 
lében alakult „náci" seil állal elbocsátott zsidók 5 

| állásukba visszahelyezlessenek, már csak azért is, j 
mer! egy idegen lökével dolgozó céget nem lehet j 
arra kényszeríteni, hogy alkalma toliéinak egy bizo- 5 
nyos csoportja ellen eljárjon. Klausner eljárása j 
nem járl sikerrel. Erre Klausner elhatározta, hogy ! 
zsidó alkalmazottai mindegyikének 3000 márkát ad 
végkielégítésül, (tekintet nélkül arra a náci rendel- 1 

J kezesre, hogy a zsidók leimondás vagy végkielégi- 1 
lés nélkül bocsátandók el) és régebbi zsidó ulkal- 
mazoifai közül ölvenel Svájcban levő t okjaihoz 
helyezel! ál. Ezenkívül panasszal fordult a svájci 
kormányhoz. Ebben a pillanatban a helyzet agy ált, 
hogy a vállalat élére állilolt náci-biztos megtagadta 
a zsidó alkalmazónak végkielégítése kifizetésének 
jóváhagyáséi a cég vagyonából.

A Hermann Tietz áruház is súlyos következ­
ményeket vállalt magára, amikor nem bocsájtolta 
el zsidó alkalmazottait. Minthogy a vállalat főként 
amerikai lökések kezében van, a nácik itt diplo­
máciai eszközökkel próbáltak célt érni. Az igazgató­
ság azonban visszaulasitolta a követelést és inkább 
azt ajánlotta, hogy vegye át a kormány az üzlet 
vezetését és fizesse ki az amerikai részvényeseket.
A kormány ebbe természetesen nem ment bele és 
üzóia meg is szüntette a lépéseket a kérdéses ügy- : 
ben. így a Hermann Tietz-cég azon kevés vállala- jj 
tok közzé tartozik, ahol még vannak zsidó alkui- jj 
mázolták, >

Vagyonelkobozás testi kínzásokkal j
A Rudolf Mosse cég tulajdonosával súlyos lesi! I 

kínzások közepelle egy nyilatkozat! írattak alá, j 
amelyben elismeri, hofy 13 év óla az összes üzleli j 
haszna a kereszlény tisztviselőktől elvont összegek- jj 
bőt származik, A cég összes zsidó alkalmazottad 
felmondás és kártérilés nélkül azonnali hatállyal 
elbocsájtolták.

A világhírű Siemens elektrolechnikai müvek 
szintén azok közzé tartozóit, akik megtagadlak a 
zsidó alkalmazottaik elbocsájlásál, A kormány fe­
nyegetéseire a vállalat igazgatósága azzal felelt, 
hogy hajlandó átadni a kormánynak a vállala! ve­
zetését, de ez esetben elhárítja magáról azt a fe 
lelősséget, amely a gyár 100 000 munkásának állás 
lalansága folytán a cégre hárulna. Egyébként is 
mindössze csak 1 százalék a zsidó alkalmazottak 
száma, de ez a mennyiség a gyáriás zavarlalan 
menete szempontjából — nélkülözhetetlen.
A zsidóellenes atrocitások és bojkott 

tovább folynak
Annak dacára, hogy még nem készüllek el az 

úgynevezett speciális „zsidótörvények", a gyakorlat­
ban a legsúlyosabb szenvedéseknek és üldözések­
nek vannak kiléve a zsidó munkások és alkalma­
zónak. A bankok beszüntették a zsidók számára a 
kihitelezéEeket és magas kamatokat szednek a zsidó 
cégektől. A vasúton a zsidó cégek szállítmányai a 
legnagyobb veszélyben vannak. Egyes zsidó cégek­
nek teljesen kép elenség kö/eteléseikel behajtani, 
meri nem indíthatnak pert adósaik ellen. Naponta 
megfigyelhetők az üzleteken az olyan léblák, ame­
lyek arról adnak hírt, hogy a cég német-árja veze­
tés alá került, A nagy zsidó cégeket kényszerűik, 
hogy hatalmas hirdetéseket adjanak a „Völkische 
Beobachler" hivatalos náci orgánum számára.

Krefeld városában megkezdődött megint a zsidó 
üzletek bojkottja. Minden zsidó üzlet előtt náci ka­
tonák állanak és megakadályozzák, hogy bárki be­
mehessen vásárolni, Collbus városában a zsidók 
vásári Igazolványai! bevonták, Zsidók nem vehetnek 
részt sem a hetivásárokon, sem az évi kiállításon, 
mert a városi tanács közölte velük, hogy személyi 
biztonságukért nem vállalhat felelősségei. A berlini 
propagandaminisztérium rendeletét adott ki, mely 
szerint minden német mozitulajdonos, ki zsidó ügy 
nökökkel és zsidó filmkölcsönzőkkel szóba áll, 
azonnal elveszti Iparigazolványát.
Nézheti-e a világ nyugodtan az ilyen 

igazságtalanságokat ?
A „Daily Héráid" egyik mull beli számában Mr. 

Harry P. Goodman, (Broomhill Park, Sheffield) kö­
vetkező levelét közli: {

„Éppen most tértem vissza Németországból, 12 I 
napi ott tartózkodás ulán, Miután egy óráig voltam I 
Berlinben, elsétáltam az Alexander Plalzra, Egy |

csomó náci gummibotokkal vert egy idősebb zsidót 
akinek a vére végigfolyt ruházatán és a kövezete* 
is vörösre fésülte. Később egy charlollenburgi nép­
szerű kávéházba mentem, amelynek (bárha ez! nem 
is tudtam), zsidó tulajdonosa voll. Miután engem 
kiszolgált, öl náci lépell a kávéházba, Minden pro- 
vokalás nélkül előhúzlak flummiboljukat és a tulaj­
donos* ájultra verték. Ezután „pusztulj, átkozott 
zsidó, felkiáltással, eVávozlak. A kávéház szőnye­
gén vérében heverő ember magánkívül levő fele- 
segének azonban vol! annyi ereje, hogy odafutod 
ferjehez és összezúzott fejet ölébe vetle. Segítsé­
gükre. siettem és kértem az asszonyt, szerezzen 
menlőkocsit. „Mire jó az ?“ — válaszolta. „Ili csak 
náci doktorok vannak s ezek senkit sem kezelnek, 
akit nácik támadtuk meg," Erre a férfit a hálószo­
bájába viliük s én mellette maradiam, mig felesége 
elment egy zsidó orvost keresni, aki diókban haj­
landó voll ápolásba venni. Másnap beszéltem cgv 
zsidó rabbival. Számtalan esetet sorolt fel 
náci-kilengésekről és könyörgöll, hogy kö- 
vessek el minden tőlem telhetőt értük, ha vissza­
térek Angliába. Nézheti e a világ nyugodtan az ilyen 
igazságtalanságokat ?"

A müncheni orthodox főrabbi éjsza­
kai megtámadása

Az elmiili héfen dr Ehrenlrcu müncheni ortho- 
d°x rabbinál az éjszakai órákban két fegyveres 
fiatalember jelent meg. A rabbi bemeneküil szó- 
bajába és telefonon felhívta a rendőrséget. A fegy« 
veresek utána roniollak. Az egyik papirvágó késsel 
súlyos sebei ejted a rabbi arcán, a másik egy szék­
kel a rabbi feleségére sújtott. A segély-kiállásokra 
a kél fegyveres bandita eltávozod,
Junius 1-ig 78.200 zsidó vándorolt ki 

Németországból
Az angol zsidó hírszolgálat szerin!: Május vé­

géig bezárólag a kövelkező számadatokul lehetett 
megállapítani a német zsidó kivándorlókról: Fran­
ciaországba vándorod 32000, Angliába 5S00, Hol­
landiába 4000, Belgiumba 2400, Svájcba 2500, 
Csehszlovákiába 1500, Lengyelországba 27 000, Pa­
lesztinába 3000, Összesen tehál 78.200 a Német­
országból kivándorol! zsidók száma.

A német zsidóságnak eddig tchál 17 százaléké 
volt kénytelen a vándorboíot kezébe venni.

Hasonló politikai katasztrófa 1492 óta — a spa 
nyol zsidóüldözés óta — nem érle a zsidó népet,
Ifjabb öngyilkosságok és rombolások

A londoni zsidó hírszolgálat jelend: DrEranck 
Roem ismert dorlmundi jogász öngyilkosságot kö­
veted el — Dr Éliás ügyvédlársa, kd mosl bocs'ájlodak 
ki a fogságból, hasonlóképpen öngyilkos led.

Erich Báron londoni zsidó újságíró a Moabit 
börlönben öngyilkos lelt

A Neumann nővérek (egyik 69, a másik 64 
éves) öngyilkosságot követlek el Berlinben.

Hannoverben május 28 én súlyos uccai zsidó­
üldözés volt. A zsidó üzleteket meglámadták és 
szétrombollak. Egyes zsidó áruházakba könnyfa­
kasztó bombákat dobtak.

A „Bamberger Volksblatt" cimü cenlrumpárti 
kalholikui lapot elkobozták, mert egy gyászbeszédet 
közölt, melyet Kappel müncheni orlhodox rabbi egy 
meggyilkolt zsidó diák koporsójánál tarlód.

Április 1 én hiába közölte a hivatalos nemzeti- 
szociálisba sajtó, hogy az egy napos bojkottal meg­
szüntették a zsidó üzletek további bojkottját. A boj­
kott fokozod intenzilással folyik tovább. De nem­
csak a zsidó üzletek, iparvállalatok, gyárak és üze­
mek ellen, hanem a zsidó munkások, tisztviselők, 
igazgatók, színészek, Írók, ludósok — szellemi és 
fizikai munkások ellen egyaránt.

Az üldözés minden vonalon folyik. Az iskolák­
ban a gyermekeket üldözik, a gazdasági életben a 
zsidó tőkét és munkál, a politikai világban a zsidó 
jogokat és erkölcsöket, a szellemi élei területén 
pedig a zsidó könyvel, a zsidó írást és művészetet.

Hitler és a ncmzetiszociálizmus véres valósága 
nem változik, csak a külföld számára mulatják Janus 
arcukat, hogy megtévesszék a világ kullurközvéle- 
ményét középkori uralmuk barbár lelteiről.

Goldmann Bernét

orth. kóser vendéglője
Prága

II. Truhlarska 10 II. emelet.
A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével



NÉPÜNK
1933 junius 16

*í/

SIÓFOKON! Az előnyösen ismert FrSnclcel orth. 
kóser pensió és étterme Balthényl 
ucca 16 sz. alatt, a fürdőtelep legszebb helyén. 

Pihenésre és üdülésre a legkitűnőbb hely.
Kérjen prospektust ! Érdeklődés és felvilágosítás •

^P^il^naómbaH Is, vn. Hombnci, u. ti Telefon ; 37-2-57.

— Horogkeresztellenes s*i-kmbaS«j'pÖtÖrVény Csehszlovt 
Kiauari- Prága, junius 10. A kormány pénte- 
: ef? “agy Eltűnési kellő törvényjavaslatot ferjesz- 
k , 8 Parfameniben az államvédelmi iörvény-
véHelmi Ö|«Ve"y lenye9e*fn megszigorítja ez állam- 
védelmi törvény rendelkezéseit s a jelek szerint 
elsősorban a nemzeti szocializmus ellen irányul.

°^bb rendelkezése a kormány sajtójogi, 
kuidnösen pedig lapbelillási jogának kiterjesztése! 
A jovoben bármely lap betiltható, ha valaki! azért 
• amad, mert nem tetszik neki az illető nemzetisége, 
,a,a' -t asf’ v?9-v felekezelenkivülisége. Ugyancsak 
bellitek azl a lapot, amely gyalázza a nemzeti ki 
sebbsegekef, beleértve a zsidóságot is. Li-pbi tiltás- I 
'd ,továbbá a páriámén! intézményének ' 
gyalézasél, valamint a katonai jellegű alakulatokba 
való toborzást is. Ez az utóbbi rendelkezés első­
sorban a nemzeti szocialista rohamosztagokra vo- ‘ 
nalkozik. Az eselről-eselre kiadandó lapbelillási j 
végzésekéi a kormány szükségrendelet formájában !• 
bocsalia ki a köztársaság elnökének aláírásával, *

— Újra vadászinak a zsidókra 
Berlinben. Berlin. Lcvelzow, rendőrigazgató 
yezetesé medeti ez elmúlt héten a rendőrség béke 
r-t i l ^renadier-negyedel, ahol főként keleti zsi- 
, " es, széleskörű razziát rendezett. Min­
den lakost es szobát felnyitottak és még azon há* 
tal£“a ,!s behatollak, ahol nem voltak odahaza —
A *Bür,hner lilislneile Nachiausgabe" a következő 
i Jdosilast hozta az eseményekről: — A Grenadier- 
slrasse egyik házában egy zsinagóga volt beren­
dezve es égték a gyertyák amidőn a rendőrség 
meglep e a zsidó szekta tanyáját, akik azt hitték, ! 
-iogy itt biztonságban érezhetik magukat a rendőr- j 
seg elolt. A szobában 2 kazettát találtak, amely a ! 
lakok szerint már 7 év ofa nem volt felnyitva I 
Amin a rendőrség feltörte a zárat, számos forgal­
mon kívül helyezeti ezüst bankjegyei és érlékpapir! 
Kitoltak benne. A pince tele volt koferekkel, ame- 
yeket a menekülők hagytak hátra. A koferek meg 
4!ra^a ruhaneműét keI, ékszerekkel, arany- 
órákkal es ba% számra feküdlek a szövetek is'a 
pinceben. A rtndőrség 60 személyt vett őrizetbe, 
akiknek egy részét az igazoltatás után szabadlábra 
hfiyezíek. Mindazonalíal 56 személy maradt őri- 
zetbe, közluk 9 asszony is, akiket átadták a poiiti- 
*ai rendőrségnek.

™ 7 ^efarfóataffák a XsicSő
1 öX*.r5*fl ügynökség ve i 
iceíofét Berllrtbent. Insbrucki j
•T»iia1°^ szeidn* ín9- Olló Schickef, az i 
í t A berlini vezetője!, aki április óta Michel 
Wtirm-oí heiyelfesili ebben a minőségben I 
6 berlini rendőrség lelartózfalla. Oltó ?
' , „ mini ismeretes, az 1TA bukaresti le- I
veiezoje volt, mielőtt átvette a berlini iroda ' 
vezeleset. A berlini rendőrség Schickei |

vádolja, hogy hamisan tudósította a } 
Külföldi zsidó sajtói a németországi ese- 1 
menyekről és egy legutóbbi razzia aikai- * 
maval a valóságnak meg nem felelő mó- • 
tioh írj a rendőrségi akcióról. A newyorki ! 
jIA központ az amerikai, valamin! az ősz- í 
!rak követség ulján azonnal inferveniálíatofí ; 
a berlini rendőrségen Olló Schick szabad I 
idbra helyezese érdekében, minthogy a le- í 
tartoztatod újságíró ausztriai állampolgár. !
. az amerikai, sem az ausztriai követ í 
intervenciójának nem volt azonban ered- 
menye, mert Schicket adminisztraliv ufón 14 • 
napi fogházra ítélték. j

Eine Anklage !
von SAMU KEPES

Ich kiage Dich, Du lieber Herrgoll 
Erbiitert kiage ich Dich an !
Yor Deinem eig nen Richierstuhle 
Triii mein Kiag’an Dich heran.

Tief belrübl isi mcine Seeie, 
Schmerzeriüll! mein armes Herz, 

f WeiI ich slaunend nun ersehe, ’
I Wie Dein Spruch verhöhn! das Rechi.
t Sehe, dass dér Wellenlenker 
i Ungereclil régiéit die Welt. ’ 
í Sehe wie dér Menschen- Schöpfer 

Meist das Urlheil gar falsch falit.
Sehe, dass für Lumpen, Gauncr 
isi die Erd’ein Puradies,
Sie in Freud’ und Wohlsfand hausen, 
und das Glück sie nie verhess.

Sehe, edle, gute Menschen, I
Jdmmerlich ihr Leben fristen ; I
Unschuidige YVaisen, Willwen f
Wie sic, in Nőt, Elend nisien.

WO’Allmachtiger ! Isi Dein Rechlsinn ?! J 
Wo, Dein rühinlich Gnnd’ und Műid ?! J 
\Venn Du lassf so schöndlich darben, i 
All, Die frei von jeder Schuid ?!-------

Güíig lachelnd blickfe Herrgoll,
Vöm Hímmel herab auf mich :
„Grüble nichl ! Denn Meine Wege"
„Unergründlich sind für Dich !!*

! — Antiszemita tüntetés
Poz§onyban. Braiiszlaoa. — Egy 
antirevizionista tünfelés alkalmával a po­
zsonyi szlovák diákok tüntetési rendeztek a 
zsidó lakosság ellen is. A diákok „Ki a 
magyar-zsidókkal 1 Szlovák-zsidókat aka­
runk jelszóval vonultak végig az uccákon, 
majd a zsidó negyed felé farlolfak és öli 
megakarták támadni a zsidó üzleteket A 
rendőrség nem avatkozott bele a demon­
strációba és teljesen passzíven viselkedett. 
A zsidóság azonban gyorsan felismerle a' 
helyzetei és erőteljes ellenállást szervezfetf 
a tüntető diákok ellen és hamarosan vissza- ! 
verte az antiszemita csoport támadását.

Utazok! Vidékiek!
Úgy étkezhet, mint oltinón a

berkovitsné
orfh. kóser vendéglőben, Oradca Zöldfau. 19.

Utazóknak 10% kedvezmény

Felhívás »
intézetekhez, társaságokhoz! >

Internáfusok, tanintézetek, sport és turiszti- 
fa.‘ egyesületek, leányklubok és más testű- f 
leiek es magántársaságok ne felejtsék el i

CSOPORTOS KIRÁNDULÁSAIK !
összeállításánál, hogy Erdély legszebb üdülő- !' 
helye, legkönnyebben megközelilhető vadre- f 
genyes, alpesi vidékü klimatikus fürdőhelye í

MENYHÁZA.
Természeti szépségekben rendkívül gazdeq í 
Olcsóságáról és kellemes szórakozási lehe- * 
tőségéiről általánosan ismert. 50 Százaié- í 
kos Utazási kedvezmény. Részletes j 

tájékoztatót készséggel küld :
Direcflunea Bailor

momeasa

Juci. Ara ti.

9°bdi“k-

Schulhof Emiimé
„Orieat" Szövőművészeti iskola

í?.r,a.L?a’ Sir. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéitel gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

Gyenge férfiaknak
'7^ja*zbélyeg ellenében dijmenlesen 
küldöm szabadalmazolt szenzációs

találmányom ismerfelőjéf. — Cim :
„PATENT 616" £ i uj,
_______ 1- pO 'tafiók.

heuréka*

30 és 40 leies komplett menü 
Ugyanott oícso éjjeli szállás

WEISZ ADOLF
volt szebeni szalámigyáros 
Bukarest, Str. Smardan 29, I. emelet

Egyesületi hírek
A chusli zsidóság az állami munkáskölcsö- 

nérl. Ctiusilról jelentik: „A zsidóság a munkáskő]- 
csönérl* ! címen a Podk. Hlasi szlovenszkói lap 
szerint, a huszli hitközség az elmúlt héten egy 
gyűlés keretében felhívta a módosabb zsidókat a? 
állami munkáskölcsönre való jegyzésre. A hitközség 
vezetősége kihangsúlyozza, hogy a munkáskölcsönre 
való jegyzés nemcsupán esek az államai szemben 
való kölelezeilf ég, hanem a zsidói ág számára is 
megfelelő segélynyújtási jeleni.

A reteagi Cetre Mizrachi az elmull héten 
alakull meg és a közgyűlés a kövelkező vezelősé- 
get választotta meg : Elnök: Farkas Mendi, gond- 
nők; Rosman Sirnsi, pénztárnok: Síéin Márton, 
lilkar: Farkas Lajos. Választmány: Nőé Izidor, 
Herscli Hersi, Lőwinger Ernő, Rosmunn Lázár. 
Grünsteln Simon, Mélyás Mendi, Rosmann Hu<.

A marosvásárhelyi orth. Chewra Kadisa az 
elmull helen larloila meg tisztújító közgyűlését 
amelyen a közvelkező vezetőségei választották meg 
egyhangúlag: Elnök: Góbéi Sándor, alelnöki Ábra 
ham Samu, pénzlórnok: Singer Ernő, ellenőr: Weisz 
Miklós, gondnokok: Farkas Mór, Hirsch fgnálz és 
Moskoviis Léb.

A foplifai Ceiroih Mizrachi az elmull bélen 
clakul! meg és a közgyűlés a következő vezelő--é- 

válaszlolla: Elnöknő: Síamovils Helén, alelnök- 
j nu: Hjflmann Szerén, pénzlárnoknő: Juszter Miczi, 

Szatmárhegyen megalakult a Ceiroih Miz 
iachi. A szdlmári Briíh Hanoar íiamizrachi veze- 
tőségé megalakiíolla a Ceiroih Mizrachi leány-szer­
vezetet. A közgyűlésen Riedermann M. Weisz B 
Kíilz A. és Friedmann Sz. ismertették a mizrachi 
ideológiai célkitűzését. Az uj szervezet a következő 
Vezetőséget választotta meg: Elnöknő; dr Berger 
Árminná, titkárnő; Kornreich Böske, pénzlárnök ■ 
Orosz Manci.

Keletszlovenszkó Brith Trumpeldor csoport­
jai Michalovcen tartották meg körzeti konferenciáju- 
Kai a városháza dísztermében. Klein Hermann (Se- 
covce) körzelparancsnok üdvözölte a megjelenleket 
majd az egyes csoportok számollak be munkájukról' 
Képviseltetlek magukat: Kosice, Secovce Humenné’ 
Vianov, Medzilaborce, Snina, Stakcin, Mihalovce! 
y-Kapusany, Kral- Humec, N-Hrusov, Zavalka, Tre- 
bisov, Zborov, Uh-Zipov, Cnna, Moldova. N-Har- 
bovce, Legina Michaíany. Ezenkívül 2 hachsahra: 
Zeleny es Vehec. - A konferencia alkalmával ní­
vós beszedet iarlolfak: Weisz Jakab, dr Neugröschl 
N es dr Goltesmann (Kosice). - Dr Gottesmann 
í. ho 11-en ciomsla ismerfeíő előadási tartott Mi­
chalovcen a revizionizmus kérdésekről és az ülés 
során megalakult a Revizionisla Unió helyi cso­
portja is melynek elnöki liszlségére egyhangúlag dr 
Brugler Józsefei válaszfoilák meg. (//. F.)

Az oradeai Ceire-Mizrachi vasárnap este f 
orakor Brachesz Iraklálus befejezése alkalmából 
szgumo rendez, amelyre úgy tagjait, mint az ér­
deklődőket ezúton hívja meg.

^ michalovcei Ceire-Mizrachi folyó hó 8 án 
V5 u ^örV ScllmueI Chaim Landau z. i. halé- 
Iának 5 eves fordulóján szép megemlékezést ünne­
pe y! tartott, melyen az összes tagok megjelentok. 
Nagy beszed kereleben méltatták az elhunyt mun­
kájának jelentőségét, Palesztina zsidó szellemben 
való felépítéséért. Mischnajolh tanulás uíán előadlak 
az „El ni öle rachmim" imái és azon szén! elhatá­
rozással, hogy mindannyian továbbra is az ő naov
emlekénet ZÉr sze,lcmében f°9 dolgozni, áldozlak

. ,H^,?za'oniai Wizo fényesen sikerült előadással 
kezdődő „Anyák napja -t tartott. Ennek a kis vá­
roskának Wizo hölgyei ismét példát mutattak mi­
kent kepes egy egeszen ifjú szervezel nívós és él­
vezetes szórakozást nyújtani. Kálmán Lili üdvözlő 
szavai ulan, dr Nébel Imréné a főrabbi neje, a Wizo 
alelnóknoje gyönyörűen felépilell beszédben mél- 
„ * f a%*-Aní,áí napja* jelentőségét és a bibliából 
Qá -iP uz8™ m 6Z a-nyák magasztos nagy-
sagat WelS2 Manci, Kálmán Ági, Rosenblau Olga 
zsidotargyu szavdalai, a gyermekek kórusa állal 
előadott heber zsoltárok, az Ellám fivérek hegedű-

I raT«Tla ku,önöStn kiváltak a műsorból 
Azonkívül lánc es csoport torna számok egészitel- 
Ick ki az igazan nívós műsort, amelyből Klein Mag- 
dus bülletszama emelendő ki. A szalonlai társa : 
dajom nemzetiségi különbség nélkül veit részi az
WwnaSi°V“* y"fk„si,Feréérl Preisz Dénesnél, a 
Wizo elnoknojel illeti elismerés. Esle hideg büflé 
es arsasvacsora voll a nagyváradi Wizo hölgyek
kön akí-c‘ír Mark°vils lonácnéval az élü­
kön latiak vendégül a szalonlai Wizo hölgyek Di 
Engelne, Kardosáé, Szilassné, Groszné, Riller Bo- 
riska es számosán vetlek részt az „Anyák napja- 
nak megrendezeseben. FJ

Wizo alakuló közgyűlés Élesden. Egész Élesd 
zsidóságának általános érdeklődése mellel! tarlolták 
ez oKam Wizo hölgyek alakuló közgyűlésüket a 
.Központi kúton Ürmében. Nagyváradról részivel! 
az alakúén; Dr Markovils Ignácné elnöknő. Az el­
nöki lanacs tagjai leltek: Dr Serbu Zollánné, di 
Havas Aludarne, Braumann Móiné, Mezei Már- 
tonné, Fogéi Viklorné. Titkár: Léderer Miklósáé 
Klein Ld!. Jegyző: Wegner Mici. Pénzlárnök • Dr 
Kálmán Sandorne. Ellenőr: Weinbergcr Bélán.- 
K ren Kajemelh biztos: Komlós Józsefné. Választ- 
mány: M, ndcl Izsói,é, Ladányi tg-,,lené, Silberstein
Sám MviFr-UM ,C- Dczsőné
Sámuel Belőne, Neu aoder Lipólné, Sámuel Emdné
Deutsch Józsefné, Klein Dczsőné, Kle n Fer-mcné*
Mandef S°Afneíie K°h.n .,óz?tfrié* Frrundlich Sári 
Mandel San, Stein Ignacné,
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horgos
FlLal'ié1iÍ1t,„-.JSZi'’ház0l<lal Gallér darabja 3 ,e,
^^jjj^etejjjoldas-templommal szemben, Piaja Unirli (Szí. László-tér) 16.

Szépen és olcsón
vegyileg tisztit, mos, vasal I
Fehérnemű és gallérmosást vállal j

intbAl Pí- -fth-.h,,k?ZSeg foIyó hó 8án tar-
ol a meg közgyűlését. A közgyűlést Zipszer Chaim

választási bizottsági elnök nyitotta meg, akinek ja­
vaslatéra a közgyülé- egyhangúlag a kővelkezőkcl
Márton0 R'|me?: - Elnök : Marmor Mórifz, alelnök ; 
Marton Béla I so gondnok : Marmor Éliás, Il-dik 
gondnok: Klopol Mór, pénzlárnök: Gráb Mór 
ellenőr: Zipszer Chaim Választmányi tagok: Blütt- 
ner Marion, Steller József, Serbu Lipót, Blültner 

n'rs,cb J°zset, Blumenlhal Mór Menhard 
Dávid Perl Bernáth. Weisz Adolf, Lieber'mann Jenő 
?Ttera P?V,d| ,,olfmann Ferenc, Schwarlz Ja- 

MSe An M • Hilközsé9i Ügyésznek dr Schwarlz 
Lázár lelt megválasztva. Marmor Mórilz az újonnan
rtaookTov'htonhk ,székfOg!alójában megköszönte 
a tagok további bizalmat es kéri a tanokat honv
cesakeazköss7esSe9é-'if a hi'rözség vezetésében, méh 
sitoni » llk® f.ro,k osszelogásával tudja megváló-
bSeJJJÍ.™'0 E'"'“ -

Topolón, a szuboticai cionls ák két vezére
dzJkP,Wr-ger Mrizes ügyvéd és Bródi Mihály lap- 
szerkesztő a szuboticai cionista egyesület elnökeha/r0ita„Le±?.á8Í- -Mind a-két cionista vezetőem

lezajlása óta annyira elmérgesedett a hely­
zet, hogy a szigeti Cetre Mizrachi központ 
a temesvári KIB-ből Dr. Rosenberg Emit 
de egálljál visszahívta. Egyben összes vidéki 
hetyi csoportjaihoz körlevelet intézett meg­
felelő szankciók alkalmazása végeit.

-- Egyetlen zsidó sem 
ledet földműves Német* 
országban. Berlin. A porosz föld­
művelésügyi miniszleriinn a napokban telte 
közzé a mezőgazdasági örökösödési jogról 
szóló törvény módosított szakaszait, mely 
szerint csak német állampolgárok és német- 
arja vérüek foglalkozhatnak földműveléssel 
es vehetnek át mezőgazdasági örökségeket. 
Az örökség nem mehet ál annak tulajdo­
nába es nem lehet földműves az, akinek a

beV^'németországt'zsidósá^heívzewf "a9^züleéig visszamenőleg valamilyen ro-
menekültek támogatására híd Kot/ segclvlkciu konsa9a ,ZS1(J0 vagy színes eredetű volt. A 
Bródi0 AMhá/'18mc,rtc.t,c' Dr Schweiger Mózes és ve9yes házasság ugyancsak jogvesztéssel jár.“W ismertette. Dr Schweiger Mózes és 
Bródi Mihály a cionizmusról is előadást tartottak
topoeiaieskzehrmega,ak,t0tták a cio™tak

f
testületi gyűlésen elhatározta, hogy a nemetor- 
%agl menekültek segélyezésére a hitközségi ta^ok 
honJhkn3H P?tadóként tartoznak fizetni. Egy- 
nvnvb«° Ság .alaklttatolt a természetbeni adomá-
Ktoin ötonZ-eg9U-/ésérD melynek tagiai lettek: ld. 
K ai?J níwP'ff Rudolf. Guttmann Dezső, dr 
Krausz Oszkár es az Izr. Nőegylet részéről dele- 
gálandó választmányi tagok.

A debeljacai zsidóság elhatározta hopv i né-
”! Zeí,"1imek |,V,ra P«,add»,k

fflSS-Ssuletek jun. 4 en es 5-én V. Becskereken8 vám* 
köz, összejövetelt tartottak. Az első napon az
zöft^szorosahh ^lmé,y,fese és az egyesületek kö- 

bb kapcsoiat megteremtés volt a meg- 
besze es tárgya, míg a második napon közös ki­
rándulást rendeztek Ruszanda fürdőre.

erdélyi Mizrachi ifjúság 
súlyos konfliktusa az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetséggel

F 7sAN le£U,ÓYbí -i T?mefváron megtartott 
fi f,.;, Sz- XH-ik konferenciájr n, súlyos 
konfliktusa tamadt a nemzeti alapon álló 
vallásos mizrachi ifjúságnak a baloldali 
ifjúságot képviselő cionista vezetőkkel. Te­
kintettél arra, hogy a Ceire Mizrachi ifjúság 
delegátusai sérelmeikre megfelelő elégtételt 
nem kaplak, elnökükkel, Juszt Móseuel az 
elen, egy deklaráció leadása mellett, a kon- 
ferenc.ai elhagyták. Az ifjúság álláspontjá­
hoz nagyreszt az idősebb Mizrachista dele­
gátusok is csatlakozlak.

Cionista körökben kínos feltűnést kel * 
lett, hogy szervezeti részről nem történtek 
meg a megfelelő lépések a legnagyobb
kirpffh CSOp?-rt igényeinek, a konferencia 
kereleben való kielégítésére. A vallásos 
lseire Mizrachi szigeli csoportja és a Zs. N Sz 
temesvári vezetősége között a konferencia

~ »EI a zsidó orvosok*
, Berlin.— A „Grossberliner Aerz
fenblatf" legutóbbi számában felhívási in- 
fez a kormányhoz, amelyben „Forl mit dem 
judischen Aerzten !* címmel követeli az 
összes akadémiai foglalkozásokból a zsi- I 
dóknak teljes ellávolilásál. „Az akadémiai f 
hivatás írja a lap — de különösen az * 
orvosi praxis, a széles néprétegekkel kerül 5 
személyes érintkezésbe. Az orvosnak min- 
den egyes paciense, egyultal bizalmasa is, 
akire igen jelentős befolyása van. Az or­
vosi praxison keresztül a zsidóknak tehát 
módjukban van, hogy a zsidó szellem mér. 
ges tanait bevigyék a német nép tudatába. 
Mi nemet orvosok, mint a birodalom nem 
zeh szerkezete, követeljük a zsidó orvosok 
eltávolítását az akadémiai praxisokból !“ A 
mérsékelt német sajtó egységesen foglalt 
a; as‘ a nemzeliszociálisfa orvos-szövetség 
kívánsága ellen és rámuiaftak azon súlyos 
karokra, amelyet egy ilyen akció Németor­
szágnak okozna.
_ ~ Ellávollífák a zsidó-
Rot a német Messekről és 
vásárokról is. Berlin. A Pöss- 
necker Handlerblatt*, a német kereskedők, 
kirakodok és vásárosok hivatalos lapja kö- 
ve ®’’ aaSy a zsidóknak a jövőben nem 
szabad helyet adni egyetlen német Messsen 
es vásáron sem. „A zsidókat radikálisan 
el kell távolítani a német kereskedelem 
ezen pontjairól." — A német lap követeli a 
zsidóknak eltávolítását a Messekről és vá­
sárokról, ugyakkor azonban kiderül, hogy 
ezt a (örvényt már egyáltalán nem kell élet­
beléptéim, mert egy egész sor kissebb Mes­
sen es vásáron már meg is valósították. — 
gy a konstancai vásártéren egy zsidó asszony­

nak már hosszabb évek óla egy sátra van, 
amelyet a városi tanács az elmull hetekben a 
következő átirattal vont meg tőle: „A zsidó 
keieskedők számára ezen vásáron nincs 
hely. Hasonló eset történt Darmsladtban 
Cfi halban, ahol egy legutóbbi vásár 
alkeimaval a zsidóknak a kirakodást csak 
külön „zsidó-sor“-ban engedélyezték.

Bikszád gyógyfürdőidK.r,.b.dl.
Biztos gyógyulást nyújt az összes gyomor eoekö entn, i. ———————seknél. Mf Az idán ’. P, kor* hólyag- és máj megbefegedé-" Az idén nagyon olcsó arak az elő- a fó- és az utó-szezonban

Az előszezon május 15-től iulius 1 lg tart.
Árai:

A Berta lakban 1 ágyas szoba sápi 
A Mária . i .. pensióval éllap szerint
A Mérlc

..............58 lei,
» ....................48 lei
- ....................32 lei,' ; ; ;
Berta lakban 2 ágyas szoba napi 105 lei 
Mária . „ „ . 88 le1’
Mór* * * ’ ” 72 lei-

Prospektust készséggel küld"' Fürdő,gaz/a.óség Bik/zád. “Ísavas-só ásvány,!,fürdők 

______ ^elenkent kétszer tombola, minden este tánc. Kitűnő Jazz bánd.

118 lei 
108 lei
92 lei

Palesztina! hírek
Négy kurdiszláni zsidó családot ulasilott ki a 

leruzsalemi bíró>ág azon a címen, hogy lörvénytv-
Lto“L ar'0Zk^rkeaz orszaJban- A rendőrség most 
i|8 kSa",kozlV, h?9y a négy család ellen az el- 
i h'KbeSZwn e -ek jS az orszá9ban maradhatnak, 
ményt f S9J ° ,amado cikkeinek tudják be az ered-

Egyiptom jeruzsálemi követe Mohamed ibn 
Kadara Kairóba utazott. Utazásának célja kormá-
E t-ie9rlelni ?z Rgylplom és Erez Jisrael 
közölt kolendo kereskedelmi szerződés módozatai)

I A ,f.erz°def megkötése céljából előzőleg megbe’-
??.?W}*0" ü Palesztinái kormány által ki- 

| küldött bizottsággal.

Gábriel Pardesz, rechoboli zsidó munkást be­
duinok megtámadták és súlyosan megsebesítették 
A támadás oka; Gábriel elküldte a beduinokat á 
kvuca loldjerol, A rendőrség nyilatkozata szerint 
n.n« szó. támadásról. A rendőrség véleménye sze- 
Unt Gábriel öngyilkosságot akart elkövetni. Ezzel 
szemben a súlyosan megsebesült Gábriel fenntartja 
azon előbbi vallomását, hogy beduinok támadták meg.

A londonban meglarlandó Palesztina-kiállí­
tásra lazas készülődés folyik. A (elavivi előkészifő 
irodában negyvenen dolgoznak. A kiállítás anvagát 
mar útnak indították. Újabb tervek szerint zsidó 
eK" t es művészeti osztályt is állítanak fel A 
kiállítás katalógusát a Miszchár Vetászia angol és 
heber nyelven fogja kiadni.

A Paleszlina-Makkabi szövetség kötelessé­
geve lette a szervezet minden tagjának, hogy az 
országba erkezo németországi Makkabistáknak inun­
kat szerezzenek. 100 német Mckkabisla máris műn- 
kai kapott a kolóniákon.

„ ,A -Dávár“ jelentése szerint a paleszlinai rend • 
őrség az ország halárain élő arab törzsek tudomá- 
®ara “ozla» h°gy az általuk leleplezel! filiolt határ­
átlépők vagyonát elkobozhassák. A lap „Dijat tüz- 

az arabok közöli a zsidók vadászatára* címen 
közölte le a tűrt.

Az arab sajtó az utóbbi időben sokat foqlal- 
kozik a zsidó bevándorlás kérdésével. Az „Al G’ea- 
mia El Arvia” figyelemmel kiséri az összes hajó 
erkeieseket es a Jewish Agency certifícat kérésével 
kapcsola bán megjegyzi, hogy a felévre kiadott 
5500 certificaton kívül még vagy 13.000 bevándor­
lóra kell számítani, vagyis hal hónap alatt 20 000 
egy ev alatt 40.000 zsidó jön az országba. Az „AÍ 
O eamia El tszlama" szerint a mcszlim vallás egyik 
ludosa leveleket intézeti arab királyokhoz és her­
cegekhez, melyekben kérle őkel, hogy készítsenek 
menedékhelyei a paleszlinai araboknak, ha á zsidó 
bevándorlás ilyen tempóban fog folyni.

A ,ctlaviv; ^ber Pen-klub a londoni Pen- 
k ubhoz fanrafot inlezet, melyben kéri, hogy a Pen- 
klubok az o=szes ftlvi agosult inlelekiuelekkel együtt 
kezdjen harcot a németországi barbár Hdler terror

Egyik éjjel ismeretlen lellesek leszedték a 
kamposkereszhes zászlót a jeruzsálemi német kon- 
zu atus épületéről. Helyébe a kék-fehér zsidó nem­
zed lobogot tűzték ki. A kora reggeli órákban nagy 
tömeg gyűlt egybe a konzulátus elolt A csoporto­
sulás felhívta a konzulátusi tisztviselők figyelmét a 
zászlóra, melyei azonnal eltávolilotlak. Más alka­
lommal szinten éjjel nagy fekele Magén Dávidot 
testeitek a konzulátus kapujára. A falra és sz épület 
elolt az úttestre a következőket festették: „Halál
EnlM« ^ "Ébrueíj Jehuda!* Reggel az egybe- 
9Xult, ’bmeg nagy haholaja mellett fekete festékkel 
elfeslel ek a falon levő felírásokat és a Magén 
Dávidot, Az ulteslhez azonban nem voll joguk a 
konzulalusi alkalmazottaknak nyalni és Így egész 
heten keresztül olt vakított a konzulátus előtti ulles- 
len a felírás; „Haléi Germániára!* .Ébredj Je- 
huda! A Doar H íjom szerint a feliratokat elles- 
leltek a falról de a ftkele folt ollmaradl a konzu­
látuson. A rendőrség több revizionistát őrizetbe vei} 
ma,.d .9,arancia eUenében a vizsgálat befejezéséig 
szabadlábra helyezte őket. M

”,HiaZÍ!, Haame„ szerint a 932 szeptemberi 
clrlifikat kontingensből 1600 certiíikat maradt ki­
használatlanul. E bevándorlási engedélyeket balol- 
dah cha utz szervezetek kapták, de anyagiak hijién 
nem tudlak okét felhasználni. Nem voltak hajlán- 
dok e bevándorlási engedélyeket más szerzetek­
nek a adni es így veszett kárba a sok bevándorlási 
engedély. Hivalalos helyről e híradást nem cáfoí* 
iBR meg.

hói £jaffai német konzulátus előtt egyik nap 
a LI ilT,e?,y.CSoporl rev'*‘°nisla jelent meg és 
toc !ótk| ’f l.a!TI?sz'va levellék a kampóskeresz- 
tos zasz ot. Az időközbe kiérkezett rendőrség üldö-
nekütllk GKak|skde 8 léJ~a bátrahagyásával elme- 
nekutlek. Később a rendőrség letartóztatott egy re­
vizionista ifjút, azonban garancianyújtás után sza- 
?ad°n„bo«al,0'liik- A konzulátust éjjel-nappal rend- 
orök orz'k. A kamposkeresztes zászlót nem tűzték 
Ki újból a konzulátus épületére.

„ H“«onötéves fennállásának jub.leumál ünne- 
pelte E.n Ganim zsidó kolónia. Az ünnepségeken 
nagy közönség es a környező kolóniák lakossága
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RÖVIDHÍREK
paris. A párisi zsidó segélyegyesület a na­

pokban lelte közzé első gyűjtőakciójának eredmé­
nyét a németországi menekültek számára. Eszerint 
2 [375.000 frank gyűli össze, amelyből félmillió fran- « 
tol adlak egyedül a Rothschild fiverek. — Párisi < 
.vlenlés* k szerint számos olyan kikötőbe, ahová a - 
nemei hajók horogkeresztes zászlókká! fúlnak be, i 
é kikölőmunkások megtagadják a hajó kirakodásé'. <

BRESZLAU. A breszlaui liberális hitközség egy > 
íclhivást leli közzé, amelyben a köve tezőket Írja: f 
„Arra való tekintettel, hogy számos^ hitközségi la- 1 
gunklól kaptunk megkeresést, az elöljáróság elha- 
iározta, hogy bevezeti a mindennapi (!!) imádko­
zást a zsinagógában.”

NÜRNBERO. Speyer után most Nürnbergijén 
■;s Tübingenben is megliliotlák a zsidóknak, hogy a j 
fürdő területére betegyék lábukat. j

JERUZSÁLEM. Április hónapban 2110 személy 
\pte ál a palesziinai határi. Ebből 1827 volt a 
zsidóknak száma. 147 zsidó bevándorló nagyobb 
tókével érkezeit az országba, — A Doar Hayom 
héber napilapot a paleszlinai cionista szövetség j 
mcgvásárolia. A lap főszerkesztője S Smielansky, 
a kolonizációs iroda elnöke leli. — Dávid Yellins 
« jeruzsálemi héber egyelem irodalmi tanszékének 
professzora az elmúlt bélen ünnepelte születésének 
bű ik évfordulóját. —

SYDNE1. A sidney-i (Ausztrália) városházán 
mágiáitól! miiing alkalmával, amelyen mintegy 
4000 keresztény és zsidó polgár veit részi, a pol­
gármester ama kívánságának adott kifejezést, hogy 
a német zsidókat helyezzék vissza jogsikba. Neu- 
íűdwales m niszterelnöke, Stcvens ugyancsak eré­
lyesen állásifoglalt a német zsidóság üldözése ellen.

TEL-AWIW. A napokban folyt le Ttl-Awiwban 
e paleszlinai mizrachi konferenciája, amelyen a 
cionisla kongresszuson való részvétel kérdését tár 
gyalták meg A Mizrachi a revizionista unióval való 
együttműködést határozta el. — Tel-awhv uj ipari 
negyedében, a Ramal-Ganban 2 újabb gyár épül 
csokoládé és cukoráruk készítésének céljaira. — 
Egy nagyszabású Inkógyár berendezésével készül­
tei: el es most van munkában egy jálékáru és pa- 
pirmassé gyár előkészületei, — Haifában egy acél- 
bútorgyár nyílt meg, ahol többek közölt gyermek­
kocsikat és varrógépalkatrészeket is készítenek. A 
gyár 10.000 dollár invesztícióval készült el. — A 
ü lawlwi városi tanács tervet készitteteft egy mo­
dern strandfürdő építési munkálataira. — Az utóbbi 
Időben olyan hangok hangzottak el közgazdasági 
körökben, amelyek arra intetlek, hogy a narancs- t 
ültetvények invesztícióját függesszek fel és inkább í 
ipari területre fektessék a tőkések pénzeiket. Ennek j 
dacára az invesztált tőkék még mindig a narancs- 1 
ílleívények felé orientálódnak legfőképpen.

BlkLYSTOK. Egy itteni z-idó fiatalember any- 
nyira szivére vet e a könyvégetéseket, hogy belc- 
c-iülf. Először s irógör csőket kapott, majd össze­
szedte az összes könyveit, máglyába rakta és fel­
gyújtotta ókéi. A könyvek égése közben arlikulátlan 
hangokat hallatot! a szerencsétlen zsidó liatalcmber, 
akii beszállítottak az elmekórházba.

MÜNCHEN. A „Rügenschen Post" több olyan 
keresztény polgár nevét közli, akik zsidó keres­
kedőknél vásárollak. A lep kilátásba helyezi, hogy 
minden olyan német embernek nevét leközlik, aki 
isidó kereskedőknél fognak vásárolni,

FRANKFURT. A németi kiskereskedők szer 
vezete arra kerle a porosz kereskedelmi minisztert, 
hogy a jövőben az iskolák számára kizárólag német 
varrógépeket szerezzenek be. Az átirat kifejezetten 
o Singer varrógépek ellen irányul, amely az isko 
lak céljaira ingyen gépeket kölcsönzött. A Singer 
varrógépgyár németországi telepei 10.000 munkás- 
jvak adnak kenyerei.

LONDON. A brilh népszövetségi liga átiratot 
nyújtott ál az angol és paleszlinai kormányoknak,
! melyben a német zsidóság bevándorlásának meg­
könnyítéséi kérik, úgy Palesztinába, mint Angliába.

GENF. A Népszövetség legközelebbi üléssza­
kén foglalkozni fog a Saar vidéki zsidóság helyze­
tével is, akiket különösen súlyosan érintenek a kor­
mány által életbeléptelett antiszemita törvények.

BERLIN. Az evangélista egyház most megjeleni 
évkönyvéből kitűnik, hogy az evangélista felekezet 
v.szonylagosan csak „kevés* zsidó-kereszténnyel 
rendelkezik. Eszerint 1920-ban 452 zsidó tért át az 
evangélista hitre, mig 1930-ban mindössze 212._ Az 
évkönyv, amint látjuk a kitért zsidókat: zsidó ke­
resztényeknek nevezi. — A Deutschen Bank vezér­
igazgatója, Oskar Wassermann és a Disconto Bank 
kereskedelmi tanácsosa, dr Phil. Teodor Franck 
bt nyújtották lemondásukat, — A közoktatásügyi mi­
niszter rendelele értelmében a felső és középisko­
lákból nem zárják ki a diákokat, de ez elkövetkező 
evben esek 1*5 százalékos arányban vesznek fel 
hallgatókat. — Az összes zsidó ifjúsági és te-tne­
velő szervezetektől az állam megvont minden ked 
vczinényl és kizárta őket a hivatalos sport és ifjú­
sági szervezetekből.

1ASSI, Az egyetem szenátusa 24 diákot meg- 
rendszabályozoll, mert memorandumban kérték a 
nun erusz nullusz bevezetéséi és kérésük nem tel­
jesítése esetén sztrájkkal fenyegetőztek.

— A né me fór szag i szi­
tuáció rémüleles. Az angol 
parlamentben Wedgwood ezredes követelte, 
hogy Palesztinát nyissák meg végre a zsidó 
bevándorlók elölt. Egyúttal a következőket 
jelentette ki a parlament feszült figyelme 
közepette : „Nem tudom, tudják-e a kép­
viselő urak és a kormány, hogy a német 
zsidók helyzete napró'-napra rosszabbo­
dik. A szituáció réndi’ütes. Az angol kor- * 
monynak végre politikailag is be kelt jj 
avatkozni az ügybe.

— Leégett a petrovo- \ 
szelői zsidó hitfo össtség fiir- « 
dője. Pelrovoszelóról jelentik : Hétfőre j 
virradó éjszaka kigyulladt a zsidó hilköz- | 
ség rituális fürdője és a lángok átterjedtek 
a szomszédos templomépületre is. A tűz­
oltók mindkét épületei megmentették, a kár 
azonban igy is 15—20.000 dinárt tesz ki, 
ami biztosítás utján megtérül.

— EljegryzéS. Benedek Böske 
Bihor, Weiss Sándor Satu Maré, jegyesek. 
(Minden külön értesilés helyeit,)

— A bukaresti Corál zsi­
nagóga 9 éves szólistá­
jának és énekkarának
erdélyi turnéja. Kellemes meg­
lepetésben lesz része rövidesen az erdélyi 
zsidóságnak. Néhány napon belül a buka­
resti Corál templom világhíres gyermekkó­
rusa, a 9 éves csodagyermek szólistájával 
az élén erdélyi turnéra indul. A gyermek- 
énekkar turnéját az teszi aktuálissá, hogy 
egy nagy áldozatok árán megszerzett zsidó 
filmremek: „Vissza Palesztinába'1 — címen 
kerül Erdélyben, a nagyobb centrumokban 
rövidesen bemutatásra, melynek keretében 
való fellépésre sikerüli a Corál templom 
vezetőségétől néhány hétre a csodáshangu 
gyermekkart is megnyerni. Legeltő Ízben 
Nagyvárad zsidóságának lesz alkalma a 
Heyman színkörben meghallgatni a nagy­
szerű zsidó melódiákat, melyet Erdély zsi­
dósága már eddig is oly gyakran megcso­
dált bukaresti tartózkodása alkalmával. — 
Szomorú zsidó sorsunkban az apró gyer­
mek-művészek csodás hangján keresztül, 
rövidesen előttünk fog felzokogni az élet 
minden keserve és könnyes szemeken ke­
resztül is élvezhetjük a zsidóság örökéle- 
tőségének ama titkát, amelynek utolérhetet­
len liturgikus dallamai mindenkor lelki táp 
lálékul szolgálnak.
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Filléres nyaralás a

iFélix-fürdöben!
junius havában 
teljes penzió

(kitűnő polgári ellátás,
|szoba és fürdéssel együtt)]

naponta S0 Lei, 
rituális kóser penzió

100 Lei.
Állandó autóbusz- 
és vonat járatok !!!

Szövet különlegességeink elis­
merten a legjobbak legolcsóbbak!!

Szolid kiszolgálás 1

Havas 2 Grünfeld
posztó és béléséruk 
gyári lerakatta
OMADEA,

Sir. Avram láncú (Ko-sulh-ulce 8.)

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAI NKRÓft.

Rabbi jehucla Aszód
Szombaton, (Szíván hó 23 ón) van a 

világhírű és negyludásu 5626 bari elhuny! 
aszódi rabbinak a Jarhzeitja, Felevem- 
ívtünk tehát néhány visszaemlékezést azon 
reményben, hogy olvasóinkat is érdekelni 
lógja: (A visszaemlékezéseket boldogult 
Deutsch EHzer bonyhádi főrabbi után kö­
zöljük, oki ez aszódi főrabbinak duna- 
szerdahelyi ianilványa volt.)

Rabbi Jehuda Aszódnak volt egy chá- 
zenja (kántor), ak t könnyelmű gondolko­
dása mialt nem kedvellek. Schmini-Hace- 
reszkor, amidőn a kántor „Gésemet" imád­
kozott, egyidejűleg megeredtek az ég csa­
tornái és nagy esőzések következtek utána.
A kántor a főrabbihoz fordult és büszkén 
dicsedet! el a főrabbi előtt, hogy :

„Látja Rebbe, mégis csak vallásos va­
gyok én, hiszen az ég is meghallgatta imái­
mat. “ Erre a főrabbi a következő talpra­
esett választ adta neki:

„Hiszen nem is csoda, mivel olyan 
férfiak, mint Ön, hozták a vízözön! is . . .“

4 * S
Egyszer az egyházfi késett a templom 

ajtajának kinyitásával. A hitközség minden 
tagja együtt volt és várakozott az udvaron, 
de az egyházfi sehogy sem akart jönni. Az 
izgalom egyre nagyobb lelt, mivel a tem­
plomszolga a kulcsol kereste és nem tudta 
megtalálni. — Rabbi Jehuda Aszód is el 
jött már és hallgatta a lármái és híveinek 
zúgolódását, majd a következő siavakka! 
nyugtatta meg őket:

„Minden az égtől van rendelve és ha 
kint nagyon hideg is van, türelemmel kell 
várni . . .“

Egyszer csak nagy recsegés ropogás 
közepette a templomnak fedele bedőlt és 
ha a hívek a templomban lettek volna, 
könnyen végzetes katasztrófa származhatik 
belőle. A hívek nagy háláimét rebegiek a 
nagy csoda folytán, ami történt . . .

4 • •
Egy alkalommal templomi drose jének 

(prédikáció) nagyon türelmetlen hallgatója 
volt az egyik hive, mivel az nagyon hosz- 
szadalmas volt.

Több ízben kivette óráját a zsebéből, 
hogy ezáltal is mutassa, hogy már késő 
van és itt az ideje a prédikáció befejezé­
sére ... Rabbi Jehuda Aszod erre hozzá 
fordult a következő kijelentéssel: — „Az 
óra jó! jár, de a mutatója rossz."

Rabbi Hilel Lichtenstein (Kolomea), akii 
már ifjúságában is nagyon vallásosnak is­
mertek, eljött annak idején, hogy Rabbi 
Jehuda Aszódtól levizsgáztassa magát és 
hogy tőle a Hátórász-Hároet (rabbiképesités) 
kapjon. Az ifjú nagy tudása mellett azonban, 
amidőn a főrabbihoz ebédre volt hivatalos 
és az egyik fotelbe akarták leültetni, nem 
volt erre hajlandó, mert hátha az sálnesz­
ből készült . . . Csak pohárral akarta kezét 
az ebédhez leöntözni, hátha a közönséges 
vizes csupor „pogürn" (hibás). Peszach 
után lévén, az asztalra pászkát tettek, ami­
hez nem volt hajlandó hozzányúlni azzal a 
kifogással, hogy hátha azok már pondrósok, 
az asztali borból nem akart inni, hátha az 
nem volt kellő felügyelet alatt ... és igy 
tovább. Rabbi Jehuda Aszód kissé mérgesen 
ugrott fö!:

— Hogy hívják Önt ? — kérdezte.
A kolomeai cáddik csodálkozva vála­

szolta: „Nem tudja Rabbi, hogy engemet 
Hitelnek hívnak ?“ — Mire az aszódi rabbi 
a következőkép válaszolt:

„Én vagyok Hilel, ha nekem annyi 
türelmem van, hogy én ezt házamban mind 
végignézhetem és amellett hallgatok ..." 
Mégis megveregetve a fiatal kolomeainak 
vállát és „Komajcho jirbü Jiszroel” dicsérő 
mondásával adott neki egy csodálatos hangú 
Hátórász Hároet. — Ilyenek voltak a m 
régi rabbijaink . . Z. P.

„Tipográfia Romöneasca" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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ÍS aíiíKKESZTpSÉG ES KIADÓHIVATAL:
ORADEA

Strade losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 440

ELŐFIZETÉSI ARAK ;
Belföldön: Egész évre hitközségeknek 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel, 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. 120—80, 

P. 25-15, S. 30-20, Dinár zOO-150.

ZSIDÓ HETILAP
r eielős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

Főszerkesztő
WASSERSTROM SANLOR

Gömbös útja
Vájjon merre vezet az ut, melyre 

Gömbös a magyar miniszterelnök a na­
pokban lépett ? Középeurópa zsidóságá­
nak hatalmas meglepetés volt ez az ut, 
melyről nem tudjuk e percben, vájjon merre 
visz ? A magyar miniszterelnök, amióta át- 
vette a kormónypáicát, mindenkor a legna­
gyobb toleranciával viseltetett a zsidósággal 
szemben. Nem gondoljuk egy percig sem, 
hogy most bármi is megváltoznék. Elvégre 
néhány órai repülés, a Fiihrer Junkers-gépén, 
még nem kötelez semmire. Bizonyos az 
is, hogy nem „metódust“ ment tanulni a 
magyar premier. Bennünket zsidókat, a 
találgatások különféle variációja és a le­
hetőségek permutációja, közelről nem ér­
dekel. Csak a mai antiszemita világban, 
nem csoda, ha olyan pszichózisban szen­
vedünk, melynél „mindenki gyanús, aki él.u

Gömbös Gyula miniszterelnök útja re­
mélhetőleg nem lesz kihatással a magyar 
zsidóság helyzetére. Annái sokkal okosabb 
államférjiu, semhogy ne látná tisztán, 
hogy ez nem viheti előbbre egy ország 
boldogulását. Mégha az erfurti S. A. pa­
rádé meg is nyerte tetszését, mint volt ve­
zérkari tisztnek. Lehet, hogy gazdasági 
kérdések vitték Berlinbe, lehetséges, hogy 
a királykérdés, vagy falán az osztrák 
Anschluss problémája. Minden lehetséges. 
Csak egytől óvja a magyarországi zsidó­
ságot az Örökkévaló. Hogy Hitler befolyá­
solta ualna Gömböst, a zsidókérdésben 
elfoglalt álláspontjának revíziójára.

Aminthogy ilyen „revizió“ra napjaink­
ban is van példa elég. így a legnagyobb 
csodálkozással látja a világ zsidósága, 
hogy a szociáldemokrata póri is elfordul 
a zsidóságtól. Most nem beszélünk arról 
o „váü“-ról, amelyet a szociáldemokraták 
szemébe vágnak. Zsidó ötlet, zsidó talál­
mány. Van benne valami igaz. De ha a 
vádlók most megfigyelik, hogy például a 
német, de még inkább az osztrák szociál­
demokraták, hogyan akarják nkáseroini“ 
magukat, azok csodálkozással látják, hogy 
mennyire pálfordulást jelent ez a szociál­
demokrata pártban. Az „elnyomottak“ vé­
delme, az üldözöttek védelme, szegényes 
frázissá lett. Ugylátszik, hogy valóban 
igaz keli legyen az a vád, hogy a szociál­
demokraták a mindenkori uralmon levők 
hü csatlósai. Valósággal Jelháboriló, hogy 
például Becsben az „Arbeiter Zeitung* 
milyen arcpiritó módon aposztrofálja a 
zsidóságot. Az egész tónusból kitetszik 
az általunk rémülten, de annál nagyobb há­
lózottsággal már régóta konstatált meg­
állapítás, hogy amikor a zsidó kergelé­
séről, üldözéséről van szó, akkor ez 
„plattform“-ol jeleni arra nézve, hogy min­
den világnézeti árnyalat és pártfrakció 
összefogjon.

Ezért nézzük csodálkozással a Göm­
bös berlini útját. Mert lehetséges, hogy a 
magyar export nem találja meg az 
útját Németország felé. Lehet, hogy poli­
tikai kérdésekben nem találkozott nézetük. 
De a „barna pestis“ ragálya megfogja a 
józan főket is. Es akkor jaj nekünk ...

Metjflelti dr. Bitem
zsidó smtósMzáFt Tel-Bwiwbaa

Egy revizionista fiatalember; 
követte el a gyilkos merényletet

á haldokló árlosorotí tagadta, hogy zsidó a merénylője
Tel-awiw. — Megrendítő merénylet [ érte dr Arlosoroff halálával és fájdalmairi- 

hire rázta meg az egész világ zsidó közvé- ‘ kát fokozza, hogy testvéreink közül kerüli 
/eménvéf. Dr Arlosoroff Cháim zsidó mun- j ki a gyilkos. Arlosoroffot megölték, de köz- 
kásvezért, a cionista világszervezet execu- < lünk maradt a szelleme. Itt maradt átfogó
tivéjának tagját és politikai vezetőjét, egy 
revizionista fiatalember politikai bosszú­
ból meggyilkolta.

A merénylet híre már akkor is belénk 
döbbentette a lélegzetet, amikor dr Arloso­
roff meggyilkolásának puszta lénye érke­
zett el hozzánk. Már pusztán ez a valóság is 
szaggató fájdalmat okozott minden cionista és 
nemcionisla zsidónak egyaránt. Mert Arloso­
roff azon kevesek közzé tartozott, aki nemcsak 
harcosa, de vezére, irányítója, reflektora 
volt a zsidó történelem uj reneszánszénak. 
Mert Arlosoroff fiatal 34 éves kora dacára 
már komoly jelölt volt a Jewish Agency 
elnöki tisztségére és csodálatos nagy­
vonalúsága, páratlan zsenialitása még poli­
tikai ellenfeleit is meghajlásra késztette.

Amidőn a merénylet híre eljutott hoz­
zánk még nem tudtuk, hogy ki a merénylő? 
Zsidó, vagy arab ? Nem tudtuk, hogy az 
emberi bűnözés eme legkegyeilenebb teltél, 
a gyilkosságot, ki követte el a zsidóság 
áldott vezérén. De rossz sejtelmeket hozott 
már az a hir is, hogy a merénylők hébe­
rül szólították meg Arlosoroffot. Mi mégis 
hinni szerettük vo'na, hogy sejtelmeink csal­
nak, hinni akartuk, hogy a taestiélis tettet 
nem zsidó követte el. Hogy nem egy test­
vér ölte meg — testvérét.

Az események rideg valósága azonban 
igazolta baljós sejtelmeinket. A gyilkos me­
rényletet zsidó követte el. Egy magáról 
megfeledkezett revizionista fiatalember kö­
vette el társával a gyilkosságot, egy zsidó 
emelte fel — zsidóra halálos kezét.

A zsidóság történelmében évszázadok 
alatt is alig történik gyilkosság. A zsidóság 
erkölcsi tanításával úgyszólván kiirtotta ma­
gából a gyilkosokat. És ime most jött egy 
elvakult fiatalember, aki pártszempontokra 
hivatkozik és öl. És kit öl ? A vezért. A 
legnagyobbat. Aki évtizedekkel vitte előbbre 
a zsidó történelem fejlődésének határköveit. 
Aki fénylő büszkesége volt a zsidóságnak.

A felháborodás égő lavinája, amely 
most keresztülvonul a zsidóságon, nem sza­
bad elvakitsori bennünket. A revizionizmust 
nem szabad és nem lehet felelőssé tenni 
a párt egy beteges, lelki abberációban 
szenvedő tagjának aljas cselekedeléért. 
Mert minden bizonnyal ' maga a párt fogja 
kivetni magából az ilyen embereket és maga 
a párt lesz az, aki elsőnek ítéli el és bé­
lyegzi meg a gyilkosságot.

A zsidóságot pótolhatatlan vesztesség

koncepciójának emléke, tanifasa es mara 
dandó alkotásai. Arlosoroff meghalt, de a 
tengerpart homokjára csurgót! vére — meg 
fogja termékenyíteni a zsidó országépilés 
gigászi munkáját.

Dr Arlosoroff ellen elkövetett merényiéi­
ről egyébként az alábbiakban számolunk be :

A neves cionista vezér az elmúlt hél 
csütörtökjén érkezett vissza Palesztinába, 
európai körútjáról. Péntek este felesége 
társaságában sétált a telawiwi strand sétá­
nyán. A muzulmán temelő közelében két 
ismeretlen fiatalember lépett eléje és az 
egyik héberül megszólította.

— Hány óra van — kérdezte tőle.
Arlosoroff mitsein sejtve előzékenyen 

válaszolt: — Pontosan tizenegy.
Az ismeretlen idegen Arlosoroff vála­

szára, minden átmenet nélkül, éles hangon 
kérdezte meg :

— Ön Chajim Arlosoroff ?
— Igen én vagyok — felelte Arloso­

roff kissé meglepetten. — Mit kíván ?
Az idegen nem felelt. Villámgyorsan 

kirántotta revolverét és háromszor egymás­
után Arlosoroffra lőtt. Arlosoroff a szivéhez 
kapott és véresen rogyott össze.

A merénylet híre pillanatok alatt elter­
jedt Tel-Awiwban, A mentőautók azonnal 
megérkeztek és beszállították a haldokló 
Arlosoroffot a kórházba. A műtőasztalon 
Arlosoroff még egyszer, néhány pillanatra 
magához tért és ezeket a szavakat rebegte 
a professzorok felé: — Nem zsidó emelt 
rám fegyvert! — Arlosoroff tehát még 
utolsó pillanatában is megőrizte lelki nagy­
ságát és bár tudta, hogy héberül szóltak 
hozzá, mégis megakarta menteni a gyilkost.. 
— Arlosoroff még az operáció megkez­
dése előtt, néhány pillanattal ezután, kiszen- 
vedelt.

Temetésén 50.000 ember vonult fel és 
megrázó beszédek hangzottak el koporsó­
jánál. Tel awiw zsidó polgármestere Dizen- 
goff, felcsukló sírásától alig tudta befejezni 
beszédét. Ussiskin és Bért Katzenelsohn 
munkásvezér döbbenetes szavakkal méltat­
ták az elhunyt érdemeit. Az egész óriási 
temetési menet egy kiáltó tiltakozás volt a 
bestiális merénylet ellen.

Tel-awiw. — A tel-awiwi rendőrség 
óriási aparáfussa! fogott hozzá a nyomo­
záshoz. A kormány 1.500 font (1 millió lei) 
jutalmat tűzött ki a tettesek kézrekeritésére.


